

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXIV - Número 12.221

Fundado por Don José Estrada

Domingo, 1 de julio de 1928

## EL BANCO AZUL

“...En el banco azul se sentaban los ministros Fulano y Mengano.” Así dice un periódico de ayer. Como en tiempos anteriores... Es decir: La letra reza lo mismo que en tiempos anteriores, pero el espíritu es otro.

En ese “banco azul” (que, al revés del cielo de Argensola, es azul y es banco), no se sienta hoy la famosa “soberanía nacional”, en forma de Ministerio responsable, sino en forma de dictadura.

¿Hay mucha diferencia entre las dos situaciones?

Cuando decimos “banco azul” nos referimos, figuradamente, a la presidencia del sistema parlamentario, es decir, al gesto sedante con que el Poder público escucha y acata la voluntad nacional. Cuando los ministros se reúnen en Consejo, no se sientan en un banco, sino en sendos butacones, bien cómodos. Pero no es esta la postura que interesa a las ideas políticas, aunque desde el butacón se den verdaderamente las leyes. Abstrayendo el asunto, podemos llegar a decir que lo de menos, en las leyes, es el promulgarlas; lo esencial es el discutir las.

El gesto por excelencia nos lo da el ministro cuando se sienta en el banco azul, es decir, cuando ocupa un sitio en el campo de batalla, como un estratega de la cosa pública; cuando puede preguntar, pero tiene obligación de responder; cuando, de juez, puede convertirse en acusado.

Esta lucha del ministro en el banco azul es la característica del sistema parlamentario, de manera que sin ella se ha convenido ya en que no hay libertad política...

Lo cierto es que el “banco azul” no es ahora la representación formal de la voluntad del pueblo, puesto que no se ha constituido con arreglo a las conquistas de la libertad. Pero...

¿Es que alguna vez representó verdaderamente la libertad?

Representó, sí, la fórmula del derecho político universal; pero no la realidad, ni menos la eficiencia.

Claro es que no sólo de pan vive el hombre; vive de ilusiones y de pan. Y el vago fantasma de la ciudadanía encaramada en el banco azul para felicidad de los ciudadanos, nos ayudaba a soportar pacientemente los desengaños del sistema.

¿Qué faltaba, pues, en los Gobiernos constituidos en Cortes para que fuesen la voluntad nacional?

Faltaba, sencillamente..., la voluntad nacional.

Así como la electricidad es un hecho (un fenómeno) y no un cuerpo tangible, así la política, en su acepción universal, es un fenómeno ambiente que gobierna la sociedad sin que tenga existencia individual. Un ministro puede ser la dinamo que, en un momento dado, recoja y plasme el incoercible elemento ambiente; pero no es el elemento mismo. La no existencia de la dinamo no es la negación de la electricidad. Antes que la máquina humana, el rayo plasmó la electricidad, demostrando que era una fuerza.

Ahora bien: en política, las tiranías son el rayo, que demuestra la existencia de la fuerza, y las constituciones, la dinamo, que recoge y aprovecha esa fuerza.

El pueblo necesita leyes; y una de dos: o las construye o las soporta. Antes de construir las es preciso que tenga noción clara de ellas; es decir, noción de sus necesidades y de su fuerza; esa noción, el rayo se la proporciona. Luego de conocida, es la hora de aprovecharla: debe el pueblo construir su dinamo.

Debe, sí; pero ¿puede?

...  
Todos hemos hablado alguna vez de la impureza del sufragio como de una comedia muy divertida. Alegremente hemos convenido en que el sufragio era una ficción, sin que esto importara el que nos aprovecháramos de él como de un derecho efectivo.

Hablamos de “la opinión” a sabiendas de que no existe. Nos consta que el pueblo desconoce la política; peor aun: que desprecia la política sin conocerla. Hemos pretendido hacer leyes en nombre del pueblo, y las hemos hecho sin tener en cuenta que nuestras leyes son perfectamente tiránicas, puesto que el pueblo desconoce el mecanismo que las produce.

Tenemos la pretensión de haber representado alguna vez la voluntad nacional, sin considerar que previamente nos hemos reído de esa “voluntad”, consistente en la ignorancia política y la esclavitud económica...

Así, pues, convendremos en que las leyes dadas constitucionalmente, como

las promulgadas tiránicamente, padecen de un vicio de origen. Si la legitimidad consiste en el apoyo de la opinión nacional, ninguna ley es legítima, porque no hay, ni hubo nunca, en España opinión nacional.

Ha sucedido en la práctica que el ejercicio de la ciudadanía es inasequible a unos ciudadanos que ni de hecho ni de historia lo son. Ser ciudadano implica una disciplina social nueva en España. Es interesarse por la cosa pública con la seguridad de que la cosa pública está en manos del ciudadano. Ser ciudadano es eliminar toda idea de violencia, todo procedimiento coactivo que no esté justificado por la conveniencia general. Ser ciudadano es poseer, no tanto la idea como el sentimiento del Derecho en líneas generales, pero intensas. Ser ciudadano es darse cuenta exacta de un dinamismo interno que mueve el destino de los pueblos y que no consiste en la ciega acción material, sino en la disquisición previa entre el medio y el fin.

Hay en España, como en todo pueblo civilizado, una fuerza ambiente, como la electricidad: es la fuerza política. Hay también en el mundo de la ciencia política dinamos y pararrayos, es decir: frenos y espuelas para domar esa fuerza y cabalgar sobre ella...

Pero España desconoce todavía la máquina domadora de la electricidad ambiente; no ha pasado de la época del rayo, como todo conocimiento de la fuerza. La Idea es la fuerza; pero el pueblo español no tiene la Idea, y, por lo tanto, carece de fuerza... Si no conocemos la Política, ¿por qué la invocamos?

Para los españoles “constitucionales” que han discurrido sobre el gobierno de los pueblos, la Libertad es el “banco azul”, con su belleza de stadión público, en el que el ministro, príncipe de una causa justa, defiende los derechos del pueblo...

Muy bien; sólo que el Pueblo (también con mayúscula) no se ha enterado de nada.

La política, para los políticos españoles (y quizá para muchos políticos del mundo entero) es el mando, la espuma del triunfo público...

La meta del político español es “el banco azul”.

¿Ambición? ¿Sacrificio?

De ello hablaremos otro día. Permítaseme hoy decir que no se acuse de apatía al pueblo español por que no se preocupe de las personas ni de los derechos de los que ocupan el banco azul. La fórmula es lo de menos si los hechos son los mismos.

Matilde TORRE

**NIÑOS DE PRIMERA COMUNION**  
**FOTOGRAFIA BENJAMIN**  
EXPOSICION  
San Francisco, 23 (planta baja).

**Doctor GARCIA BUSTAMANTE**  
Especialista médico-quirúrgico de estómago, hígado e intestinos.  
Secreciones internas.-Rayos X.-Diatermia.  
Alameda Jesús de Monasterio, 4, primero.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.

**M.º CONACHY**  
DENTISTA  
HOTEL EUROPA  
Suspende su consulta por unos días.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
Especialista en enfermedades de la piel y secretas  
Ardium y rayos X para radioterapia profunda  
MUELLE, NUM. 20  
Consulta de diez a una

**ANTONIO ALBERDI**  
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA  
Consulta de diez a una y de tres a cinco.  
Años de Escalante, 10. 1.º.—Tel. 2774.

**BUENAVENTURA RODRIGUEZ PARETS**  
ABOGADO  
AMOS DE ESCALANTE, 12. 1.º  
Consulta diaria de nueve a doce.

**Dr. J. MURIEDAS**  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
Consulta de 9 a 12 y de 3 a 5.  
Doct. Velarde, 1. 2.º.—Santander.

**ALBERICO PARDO**  
Enfermedades de los niños.  
Rayos X—Rayos ultravioletas.  
Libera (al lado de Correos.—Tel. 8087



...nuestro querido camarada Tomás Quintana, “Samor”, ya muy mejorado, por fortuna, de la lesión que sufrió en el accidente automovilístico, nos envía esta composición, que es una síntesis del verano y reproduce los aspectos más interesantes de la vida social de nuestras playas durante el estío. El cetero instinto periodístico del reportero gráfico de EL CANTABRICO ha encajado hábilmente escenas del polo y de la playa, y ha escogido tres tipos representativos de los centenares de lindas bañistas, que son encanto de nuestras playas en los meses de julio y de agosto. La composición es un recuerdo de años anteriores y un augurio de lo que será el actual, y en ella se acusa vigoroso el temperamento artístico de nuestro querido compañero, que, con sobrias pinceladas, ha pintado el magnífico cuadro del Santander veraniego.

## COMENTARIOS NOTAS LOCALES

La terminación de la empeñada lucha deportiva ha sido de manera tan feliz, que ha tenido la virtud de que vuelvan las aguas a su verdadero cauce. Tres factores han contribuido a ello: el tiempo espléndido, la corrección irreprochable del público que acudió a la fiesta y la buena fe de los cronistas, que han visto la ciudad tal como es, reconociendo errores de apreciación cometidos anteriormente.

Se nos había echado en cara por unos pocos, con cierto enfado, que aquí llovía siempre, como si fuéramos nosotros la culpa. Se nos achacaba, por otros, falta de imparcialidad en los campos de deportes, diciendo que nuestra simpatía se marcaba bien ostensiblemente a favor de uno de los bandos de los jugadores. Y, aprovechándose de esto, desde otros sitios de la península se gritaba a los jugadores que fueran allá a ventilar su campeonato y se les ofrecía la necesaria neutralidad de que carecían los montañeses. Últimamente, se leían a diario telegramas contradictorios de si tal equipo venía o no a Santander.

Todo dependía del cristal con que se miraba, de la pasión, de la nerviosidad del momento. Vueltas las aguas a su cauce y los espíritus a su tranquilidad, se ha podido ver bien claramente, y así lo reconocen unánimemente contenedores y partidarios de unos y otros, que Santander—todos los montañeses que asistieron al match—observó la neutralidad más absoluta y tuvo muestras de su hidalga cordialidad hospitalaria para con todos; con ese leal sentimiento de efusión amistosa hacia el forastero colaboró el tiempo, y todo ello ha sido recogido con elogio por los cronistas que en otra ocasión, malhumorados por la lluvia; lo vieron todo gris, todo negro, entre ruido de almadreñas. Rectificó el tiempo y rectificaron ellos, según nos lo dice por telegrama nuestro compañero Herrero. Muy bien; los montañeses quedamos agradecidos a esa justicia, y lo estaremos mucho más si se sigue guardando, al juzgar el modo de ser de la Montaña, esa neutralidad cariñosa que esta tierra dedica a los demás. No está bien confundir el tiempo desagradable y la pasión deportiva de los extraños con la hospitalidad del país, virtud superior, nunca desmentida aquí.

Los periodistas españoles venidos a esta ciudad para hacer la información del match final del campeonato han tenido ocasión de apreciar la excelencia de los servicios de comunicaciones telefónicas y telegráficas, y el esfuerzo de voluntad y la pericia puestos en acción por el personal facultativo de la Compañía Telefónica y del Cuerpo de Telégrafos.

La atención del público en toda España y en las más importantes poblaciones de las Repúblicas hispanoamericanas estuvo pendiente el viernes de Santander.

Al progreso incesante de la Prensa ha sucedido una mayor vehemencia en el deseo del público de estar informado con toda rapidez acerca de los acontecimientos que más expectación despertan. Antes se contentaba la gente con esperar al día siguiente, y si los sucesos ocurrían en lugares lejanos, a las dos o tres fechas. Ahora se quiere estar informado al minuto, y los lectores pretenden que los periódicos hagan la competencia a la radio.

Naturalmente, los periodistas tienen que actuar con una actividad extraordinaria para no perder ni un segundo en la transmisión de las informaciones. Para eso, los días de gran información, son de verdadera angustia para el reportero.

Por fortuna, hemos hallado los periodistas locales, los corresponsales y los enviados especiales, unos colaboradores eficacísimos en los cultos funcionarios de Telégrafos y de Teléfonos.

El partido, gracias al celo y a la inteligencia de los oficiales de Telégrafos, ha sido radiado a todo el país por medio de la estación telegráfica de Santander, y de este modo los radiooyentes han conocido las incidencias del encuentro a medida que éste se celebraba.

Los Campos han estado, no sólo moral, sino materialmente, unidos por telégrafo y por cable a España y América, y así han podido conocerse en la Habana, Buenos Aires y Méjico, por ejemplo, los scores y los nombres de los ejecutantes de los tantos, bastante antes de que lo supiera la gente en las calles de Santander.

De cómo ha funcionado el teléfono

EL DIA  
da idea un hecho pintoresco que registramos el viernes en los Campos de Sport.

Los espectadores que se encontraban en las tribunas escuchaban, sorprendidos, algunas voces que parecían salir de la tierra: “Zaldúa da una mano intencionada.” “Samitier finge, como un gran actor, que ha sido atacado violentamente.” “Penalty, que, a nuestro juicio, ha sido excesivo”...

Nadie se explicaba lo que ocurría, y algunos decían: “Es la radio”.

Pues, no, señores; no era la radio. Era que los periodistas habían establecido debajo de la tribuna cubierta una especie de abrigo subterráneo, muy parecido a los de las trincheras de la gran guerra.

Allí, en cada columna de madera, se había colocado un teléfono. Y sobre cada aparato, un número.

Una nube de periodistas penetraba periódicamente debajo de la tribuna.

“Febus. Necesito Febus. “La Voz”. Quiero “La Voz”; pero en seguida. Unos minutos de retraso y pierdo la edición de provincias.”

Feliciano Andrés daba constantemente órdenes que eran diligentemente atendidas, y en la corte, por ejemplo, se supo la expulsión de Carulla y de Mariscal cuando aun ambos jugadores no habían llegado al punto que señala el saque de esquina.

Nosotros lo hacemos hoy constar, más que por satisfacción por la diligencia periodística, como homenaje y reconocimiento a los méritos de los cultos oficiales de Telégrafos y de Teléfonos de Santander.

Que conste así.

**BRILLANTE RESULTADO DE UN FESTIVAL BENEFICO**

La verbena del viernes en la terraza del Sardinero resultó brillantísima, en medio de un grato ambiente, hábilmente creado. La animación que reinó en ella hasta la una y media de la madrugada, no recordamos que haya existido en otros festivales de análoga índole. Numerosas y bellísimas señoritas, algunas ataviadas con el españolísimo mantón de Manila, pusieron una nota de hermosura y colorido. Fue un éxito de organización y brillantez. La Comisión pro Cocina Económica nos dice en atento comunicado que la recaudación líquida obtenida en esta

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 4739.

†  
LA SEÑORA  
**DOÑA RUFINA BUSTILLO GÓMEZ**  
FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER  
A LOS 50 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.  
R. I. P.

Su esposo don Ricardo Salmón Ruiz (diputado provincial); hijos Concepción, Angeles, Manuela, Piedad, Elisa y Ricardo; su madre doña Manuela; hermano don Emilio; primos, y demás familia,

Ruegan a sus amistades: le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, cruce de Vargas, al cementerio de dicho pueblo, y al funeral, que se celebrará en la iglesia parroquial del mismo el día 7 de julio, a las diez y media de la mañana, por cuyos favores quedarán agradecidos.

Vargas, 1 de julio de 1928.

**CAFES LA RANA**  
**SANATORIO MARITIMO CANTABRIA**  
SARDINERO-SANTANDER  
Raquitismo, escrófula, hipertismo, tumores blancos  
ESPLÉNDIDA SITUACIÓN + TODO CONFORT  
Las habitaciones preferentes tienen terrazas independientes para la cura de aire y de sol.  
ABIERTO TODO EL AÑO  
Dirigirse a **DON JESÚS MATA**  
MÉDICO-DIRECTOR

PEDID EN LAS BUENAS CONFITERIAS  
LOS EXQUISITOS  
**BOMBONES BUBI**

# Emocionante partido de futbol

Hoy, domingo, 1 de julio.

A las seis de la tarde.

## SEVILLA F. C. REAL RACING CLUB

Hoy taquilla, de once a una y media, en el «Bar Montañés».

verbena asciendo a la respetable cantidad de 1.204'15 pesetas, que ha sido entregada a Sor Paula, Superiora de la altruista institución Cocina Económica, y que los premios que se sortearon entre las bellas concurrentes corresponden a los números siguientes: primer premio, 1.169; segundo, 919; tercero, 507; cuarto, 922; quinto, 1.838.

Asimismo nos ruega la citada Comisión pro Cocina Económica que hagamos constar su gratitud a las gentiles y bellas señoritas que asistieron a esta magnífica verbena, y un voto de fervientes gracias a los jóvenes que contribuyeron con su donativo al hermoso éxito económico obtenido, que redundará en beneficio de una tan simpática y caritativa institución.

También nos comunican que el sorteo del magnífico mantón de Manila y el reloj de oro, que estaba anunciado para hoy, ha sido aplazado, por causas ajenas a la voluntad de la citada Comisión, para el día primero de agosto en la Notaría de don Bernardo Ortiz.

### HOMENAJE AL MARQUES DE ESTELLA

Nueva relación de cantidades remitidas a Madrid:

Monte de Piedad, 3.000 pesetas; don Alberto L. Argüello, 50; Ayuntamiento de Ramales 188; Cámara de Comercio, 460; suscripción del pueblo de Astillero, 500; Comisión de Monumentos Artísticos, 400; Centro provincial de Telégrafos, 70'75; Ayuntamiento de San Pedro del Romeral 66; excelentísima señora doña María Luisa G. Pelayo, 1.000; señoras del Ayuntamiento de Medio Cudeyo, 1.946'35; don Clemente Sojo, 100; Gremio de pescaderías del mercado de Atarazanas, 55; don Francisco Presmanes, 10; Unión Patriótica de Polanco, 64'05; Escuela de Comercio de Santander, 69'35; Vidrieras Cantábricas Reunidas, 200; don Leonardo López, 25; don Antonio Ayuso, 5.

Total, 7.879'50 pesetas.

### VIAJES RÁPIDOS Y ECONÓMICOS A SANTANDER

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha organizado viajes rápidos en trenes especiales de recreo, regresando dentro del período de doce días por los trenes ordinarios, a Santander.

El primer tren especial a Santander saldrá de Madrid el día 14 de julio, haciéndolo a las nueve de la noche, para llegar a Santander al día siguiente, a las 10.45. Los viajeros de este tren podrán regresar a la corte en cualquiera de los días 15 al 26 de julio, ambos inclusivos.

El precio del billete para estos viajes rápidos y económicos, será de 35 pesetas, ida y vuelta, en tercera, y 60 en segunda.

### EL RECONOCIMIENTO FACULTATIVO

Se ha dispuesto por real orden que cuando en un solo reconocimiento facultativo no pueda formarse juicio exacto del estado de los mozos que aleguen padecer tuberculosis y se hallen sometidos a tratamiento en Sanatorios u otros centros, tales mozos quedarán sujetos a observación dentro del mismo establecimiento en que se hallen, sin que tengan necesidad de ser trasladados al hospital militar correspondiente.

Los médicos encargados de tal servicio acudirán a reconocer a los enfermos al Sanatorio cuantas veces se considere preciso.

### UNA DISPOSICION DE LA INSPECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA

Por acuerdo de la Junta provincial de Primera Enseñanza, se establece la sesión única en las escuelas nacionales de esta provincia desde el 1 de julio al 15 de septiembre, debiendo celebrarse las clases por la mañana, siendo de cuatro horas y media de duración, con un descanso intermedio de media hora.

### EL CUMPLIMIENTO DE UN VOTO

En cumplimiento del tradicional voto de San Pedro, se trasladaron ayer a San Pedro del Mar: por el Cabildo Cathedral, don Pedro Santiago Camporredondo, que dijo la misa; el magistrado don Fernando Gurrucharri, y el letrado, don Teodoro Sánchez, y por el Ayuntamiento, don Venancio Ruiz Jiménez, que ostentaba la representación del alcalde; don José García Gutiérrez, don Santiago Oyarrbide, don Ramón Torre y el culto oficial de Secretaría general, don Ramón Cuetos.

## Casa BARROS

RAMPA DE SOTILEZA  
Teléfono 3348.  
BAÑOS, LAVABOS, BIDETS, INODOROS Y CISTERNAS.—CRISTALERIA.



## TAURINAS

### REAPARICION DE MENCHACA EN SOLARES

En este pintoresco pueblo se celebrará esta tarde una bonita novillada, tomando parte como matador el novillero montañés Manuel Menchaca.

Este discutido diestro, que tiene tantos partidarios como enemigos, tendrá interés y ocasión esta tarde de demostrar que es cierto cuando se ha dicho de su estupenda forma de torear y su valentía con el estoque.

Un gran aliciente es la reaparición de este torero ante sus paisanos, y, unido a las mughas bellezas, por todos estilos, que tiene este pueblo, es motivo suficiente para que haya un lleno en la plaza y que los muchos aficionados queden completamente satisfechos.

Y que los toros embistan y el buen humor no falte, que es lo principal.

## Marqués de Murrieta

EL MEJOR VINO ESPAÑOL DE LA RIOJA  
Concesionario para Santander y la provincia: Cubero, Méndez Núñez, 5.

## Ateneo de Santander

### SECCION DE ARTES PLÁSTICAS

Exposición de Lola de la Vega.

Después de haber sido expuesta en Madrid, con gran éxito, la última labor pictórica de la notable artista montañesa señorita Lola de la Vega, y aprovechando su estancia en esta ciudad, mañana, lunes, a las siete de la tarde, será inaugurada la Exposición de sus obras en este Ateneo, siendo clausurada el día 15 del corriente.

Esta Exposición podrá ser visitada de once a una de la mañana y de seis a nueve de la tarde.

Camisas señora, blancas y color, a

**0,95**

MARTIN LAINZ — Atarazanas, 8

## Intereses generales.

### MEJORAS INDUSTRIALES

Del Consejo de Economía Nacional ha sido solicitada por la Electra de Viego la introducción de maquinaria y material para ampliar la industria productora de energía eléctrica.

Productos cerámicos, de Castro Urdiales, ha pedido permiso para transformar sus medios de producción para la fabricación de ladrillo y tubos refractarios.

### LA CASA DE AMERICA

Por real orden se ha dispuesto que pase a depender del Ministerio de Estado la Casa de América que funciona en Barcelona.

### DEVOLUCION DE CUOTAS

Se ha mandado que se devuelva la cuota que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas al recluta de la Caja de Santander Olimpio López Díez.

### LOS DEPOSITOS RENTARAN

El ministro de Hacienda ha firmado una real orden por la que se dispone que todo depósito judicial, cuya consignación en metálico sea obligatoria para los interesados, se le considere devengando el interés anual del 2 por 100.

### INSPECTORES DE ENSEÑANZA

Se anuncia un concurso entre maestros y maestras normales, procedentes de la Escuela de Estudios Superiores, para proveer siete plazas de inspectores y siete de inspectoras de primera Enseñanza.

### EXCLUSIVAS

Ha sido concedida la exclusiva, por veinte años, para el transporte de viajeros y correspondencia entre La Gándara y Santander, con plenitud de derechos en el trayecto de La Gándara a Colindres y con derecho de tránsito en el recorrido de Colindres a Santander, a don Juan Mendizábal e Izaguirre.

El mismo beneficio de explotación se ha concedido a don Manuel Arranz Ortiz para el servicio entre Pesués y La Laguna, y a la Viuda e Hijos de A. Serano, para el servicio de Tretó a Santander y de Otañes a Tretó.

### CAMBIO DE DESTINO

Por el Ministerio de la Guerra se ha ordenado que don Ramón San Martín Penedo, maestro de la fábrica de Trubia, pase, como ayudante de inspector, a la Constructora Naval, de Reinos, para la recepción del material de guerra que ésta construye para el Ejército.

### TRABAJOS HIDROGRAFICOS

Ha comenzado la campaña de trabajos hidrográficos por la costa malagueña el buque planero "Giraldá", que estaba de estación en nuestro puerto.

### EL IDIOMA ESPAÑOL

Por iniciativa de la Secretaría de Educación, de Méjico, se ha celebrado en aquella capital una asamblea para tratar del encauzamiento del idioma español en las escuelas públicas.

### BUQUES AMERICANOS

Es casi seguro que hacia el 21 de julio recalen en nuestro puerto los guardacostas americanos "Shaw" y "Alexander Hamilton", que viene efectuando un viaje de prácticas por Europa.

En estos buques viajan los cadetes de la Marina americana.

Manda la expedición el comandante H. G. Hamlet.

### UNA CONVOCATORIA

Se ha dispuesto que se convoque a concurso para la provisión de 60 plazas de aspirantes a guardias de prisiones

# Impresiones del día.

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

Por teléfono.

Madrid.—Tenemos como huéspedes en Madrid a los coros montañeses, que, luciendo hoy sus galas típicas por las calles céntricas de la corte, han obtenido la más grata y simpática acogida.

A su llegada esta mañana, en el correo de Santander, acudieron a la estación, para recibirlos, el vicepresidente de la Casa de la Montaña, don José Gutiérrez (por hallarse enfermo el presidente, don Saturnino Pérez); el secretario, don Ramiro Castañeda; el tesorero, don Manuel Lavín; el conductor, don Celestino Carril, y otros elementos de aquella entidad, que es la organizadora de los tres conciertos regionales de los coros, que comenzaron esta noche.

Acudieron también a la estación significadas personalidades de la Colonia montañesa en la corte.

Desde la estación del Norte se trasladaron los expedicionarios, en autocares, a un hotel de la Carrera de San Jerónimo, donde se hospedaron.

Descansaron durante la mañana, y después del almuerzo visitaron la Casa de la Montaña, donde fueron obsequiados con café, flores y habanos.

Allí saludamos nosotros a los excursionistas, y a requerimientos del presidente de los coros, don José Carral, y de los amigos de la Casa de la Montaña, me presté gustosísimo a acompañarles en una rapidísima visita de cortesía a todas las Redacciones de los periódicos de Madrid.

Por mi honrosa cualidad de socio de honor de la Asociación de la Prensa de Santander, me he creído indicado para actuar de introductor de embajadores cerca de los compañeros de Madrid, quienes han acogido a los coros montañeses con un cariño y una efusión de la que llevarán los santanderinos el más grato de los recuerdos.

Como cosa propia he agradecido a los compañeros de Madrid las inequívocas muestras de hidalga hospitalidad que han tenido para nuestros paisanos.

En el espacio de tres horas, y en un itinerario que rápidamente confeccioné yo, como técnico del aprovechamiento del tiempo, han visitado los coros montañeses las Redacciones de los diarios "Heraldo de Madrid", "El Liberal", "La Voz", "El Sol", "Informaciones", "La Libertad", "La Nación", "El Debate", "A B C" y "El Imparcial".

En todas las Redacciones han lucido los coros sus portentosas galas de formidable masa coral en las canciones y tonadas montañesas, que fueron acogidas con entusiasmo y clamorosos aplausos por el personal en pleno de Redacción, Administración y talleres que se congregó, abandonando unos momentos su labor, para deleitarse con las nostálgicas canciones de la Montaña.

La acogida fué tan cariñosa y cordial para los coros, que hicieron su entrada en las Redacciones a los sonos del tamboril, el pito y la pandero, que todos los administradores, tan seducidos y tan austeros en los despachos, se apresuraron en esta ocasión a improvisar exquisitos refrescos para obsequiar con esplendor a los montañeses.

En "El Sol" y "La Voz" se fusionaron las Redacciones para hacer los honores de la visita, ocurriendo lo mismo en "El Liberal", el "Heraldo", "Libertad" e "Imparcial".

Para que no se interprete como exagerada nuestra referencia, copiamos lo que dice "La Voz" de esta visita:

"Esta tarde han tenido la amabilidad, que agradecemos, de visitarnos y obsequiarnos con un concierto los coros montañeses.

Sus bellas canciones han sido escuchadas por el personal que a esas horas se encontraba en la Redacción, el cual, a pesar de ser la hora de mayor premura en el trabajo, interrumpió su labor para deleitarse con esta música regional.

La niña Violeta, que cantó bellísimas tonadas montañesas, oyó las más fervorosas ovaciones.

Los coros vinieron acompañados por la Junta directiva de la Casa de la Montaña y de nuestro fraternal camarada, el corresponsal de EL CANTA BRIGO, de Santander, don Emilio Herrero.

Sean bienvenidos estos artistas y que los triunfos que en otras ocasiones obtuvieron en Madrid sean superados ahora por esta masa coral, que tan acertadamente dirige el maestro Carré.

Cuando llegábamos a la casa de "A B C" se disponía a salir el admirado cronista musical don Angel María Castell, que acaba de ingresar en la Academia de Bellas Artes de San Fernando, como merecido premio a sus relevantes méritos.

Al oír el pito y el tamboril, el señor Castell, que está ciego, se detuvo en el rellano de la escalera. Al reconocer por la voz, nos dijo: quiero oírlos.

## BANCO MERCANTIL

DIVIDENDO ACTIVO NÚMERO 56

El Consejo de Administración de este BANCO, en sesión de esta fecha, ha acordado, en virtud de las atribuciones que concede el art. 40 de los Estatutos sociales, repartir, a cuenta de las utilidades del actual ejercicio, un dividendo de NUEVE POR CIENTO, libre de todo impuesto, sobre el capital social desembolsado, o sea, pesetas VEINTITRES CON OCHENTA Y CINCO CENTIMOS.

Los señores accionistas podrán hacer efectivo dicho dividendo desde el día 2 del próximo mes de julio, en las oficinas del BANCO en esta plaza y en la de todas sus Sucursales, previa presentación de los extractos de inscripción, excepción hecha de los que tengan abierta CUENTA CORRIENTE, a quienes se abonará directamente en la misma.

Santander, 30 de junio de 1928.

EL SECRETARIO, Justo Pereda Mendoza.

no me voy sin oírlos. Quiero oír los coros de la Montaña.

Lo servimos de lazarrillo, acompañándole hasta el magnífico patio andaluz de "A B C", donde se encontraba ya reunido todo el personal de la Casa.

Las canciones montañesas de los coros despertaron en la señorial mansión del gran rotativo madrileño el mismo entusiasmo que en las anteriormente visitadas, y fueron ovacionadísimas.

Don Angel María Castell, inclinado un poco hacia adelante la cabeza, como para percibir mejor los sonidos musicales, musitaba sonriente: "¡Hermoso, hermoso! Excelentes las voces graves. Muy bien, muy bien todo. ¡Qué lástima que no se lleven al pentagrama estas bellísimas melodías populares!"

Después, cuando acabó el concierto, don Angel María Castell llamó al joven maestro Carré y le felicitó efusivamente, compartiendo muy amablemente el acerca de la organización de los coros, para la que tuvo grandes elogios.

También elogió y felicitó efusivamente el señor Castell a la niña Violeta y al tenor Tito Sierra.

En "El Debate" nos encontramos como en la propia casa. Preside el salón el retrato de don Marcelino Menéndez y Pelayo, y parece como si todas las glorias regionales mostraran su satisfacción por la meritísima labor folklórica de los coros.

En ausencia del director de "El Debate", el notabilísimo periodista, paisano nuestro, don Angel Herrera Oria, nos recibieron con extraordinaria afabilidad los queridos compañeros de este periódico, que tuvieron para los coristas y para nosotros las mayores atenciones.

A las ocho de la noche, los coros cantaron en la Unión Radio cuatro canciones montañesas, que fueron radiadas. Colocó un altavoz en la Gran Vía, el numerosísimo público que allí se congregó mostró su entusiasmo con grandes ovaciones a los cantantes.

Desde allí nos dirigimos a la Asociación de la Prensa, donde hizo los honores, con una cordialidad extraordinaria, el queridísimo compañero y secretario de la entidad, don Eduardo Palacio Valdés.

Los coros, que han batido hoy todos los records de resistencia, después de todos estos conciertos se dirigieron a cenar a las nueve, y a las once dieron comienzo, en el Teatro Calderón, al primero de sus conciertos anunciados.

Aunque la temperatura es extrema, pues tenemos 35 grados, y la época es muerta para los teatros, pues están cerrados casi todos, y el público prefiere los espectáculos al aire libre, el Teatro Calderón se vio anoche concurridísimo.

El éxito artístico de los coros ha sido formidable, se repitieron muchas canciones y, si hubiera sido por los deseos de los espectadores, la repetición hubiera sido de todo el programa.

Las ovaciones a Violeta, a Tito y a los demás solistas y a los coros fueron estruendosas.

Gustó mucho el folk cuadro "La Jirra", original del periodista santanderino Manuel Llano, que ponía fin al programa.

En uno de los entreactos el presidente de los coros saludó a la ilustre novelista Concha Espina, que se hallaba en un palco y que felicitó calurosamente a la agrupación artística.

Cuando estamos telefonando estas impresiones, los coros se hallan en Teléfonos, donde están siendo obsequiados con un lunch por los corresponsales de provincias.

HERRERO

## DE TOROS

Esta tarde, en el circo de los Cuatro Caminos, se celebrará el anunciado festival taurino, en que los simpáticos CHARLOT, EL CHISPA Y SU BOTONES sabrán graciosamente entretener al público que, como de costumbre, acudirá a corresponderles con nutridos aplausos.

## MAIZ

La Asociación provincial de Ganaderos advierte a sus asociados que quedan ya pocas existencias del maíz argentino nuevo, últimamente desembarcado, y cuyo precio es de treinta y ocho pesetas los cien kilos, puesto sobre estación.

## Banco de Santander.

FUNDADO EN 1857.

El Consejo de Administración, en sesión celebrada hoy, ha acordado repartir, a cuenta de las utilidades del actual ejercicio, un dividendo activo de DIEZ POR CIENTO, o sean de pesetas líquidas 12'50 por acción.

El pago de expresado dividendo se efectuará desde el día 6 de julio próximo, previa presentación de los extractos de inscripción de las acciones en las oficinas de esta Central o en las de cualquiera de sus Sucursales.

Santander, 30 de junio de 1928. — El presidente del Consejo de Administración, Saturnino Briz Larín.

# Automóviles MARMON

UN AUTOMOVIL DE OCHO CILINDROS EN LINEA AL PRECIO DE UN SEIS CILINDROS

Mayor suavidad de marcha y rapidez : Menor consumo : Frenos extrarrápidos : Carrocerías MARMON, gran lujo y confort.

AGENCIA: AUTO-SALON ARACIL BURGOS, 11

## DE SOGIEDAD

Ha llegado de Madrid, instalándose en su quinta de Muriedas, con su distinguida familia, nuestro buen amigo don Luis Redonet.

También ha llegado de la corte, con su bondadosa familia, el distinguido caballero don Juan Tomás Aldave.

## Las fiestas de Solares

El bello pueblo de Solares, uno de los más pintorescos y más industriados de nuestra provincia, se halla en plenas fiestas, que culminarán con las que hoy tendrán lugar.

Además de todos los festejos que con tanto acierto ha organizado la Comisión, muy ducha en preparar es-

tas diversiones públicas que tienen el mayor aliciente para la gente joven, mayores atractivos, puesto que se ofrece a la afición montañesa la reaparición del diestro Manolo Menéndez, que ha alcanzado señalados triunfos en varias plazas de América y recientemente en las del Mediodía de Francia.

Como en Solares se sabe hacer las cosas muy bien, al festejo taurino se le pondrá un epílogo de baile y verbena, que comenzará en la propia plaza de toros a la terminación de la lidia.

En Solares habrá hoy sobre las atracciones que tiene por dones de la Naturaleza aquel bello lugar, las de todos los órdenes que ofrecen los festejos que allí han de celebrarse, y cuya brillantez está fuera de toda duda.

## ACONTECIMIENTO NAUTICO

# LA REGATA NUEVA YORK-SANTANDER

### LA SALIDA DE AMERICA

Ayer, a las doce, hora de América, y cinco de la tarde en España, se dio la salida a los yates que participan en esta regata trasoceánica.

Con motivo de la salida, en el Real Club Marítimo, a las cinco de la tarde, se izaron en el mástil del Club la bandera americana y la española, sirviéndolas de marco el telégrafo de banderas internacional.

También, y para dar a conocer en la ciudad la salida de los balandros, se dispararon tres cañonazos, con los cuales, el Comité de recepción de esta regata trasoceánica, iniciaba el comienzo de aquella.

Tres fueron los disparos, con intervalos de cinco minutos, significando atención, salida y despedida.

Los barcos que ayer han tomado la ruta de Santander, de España, han sido los que, pasando de 35 pies en la línea de flotación, no llegan a 55 (C. de F.), o sean los pequeños.

Todos estos yates serán impulsados únicamente por su velamen, y los que lleven motor auxiliar deberán optar

entre quitar sus hélices o precintar los motores. La rotura de estos precintos implicará el abandono de la regata.

La salida ha sido del puerto americano Sandy Hook, Nueva York, siendo el recorrido de más de tres mil millas entre la enfilación de salida, emplazada en mencionado puerto, hasta una línea de llegada que se situará frente a Cabo Mayor (Santander).

Desde ayer, por tanto, está iniciada esta gran regata, que para España, y muy particularmente para Santander, tiene transcendencia insuspechada, comenzando el interés que durante estas horas hará sonar el nombre de nuestra capital, y que aumentará al salir los yates mayores, que vienen dotados de aparatos de telegrafía sin hilos, y que seguirán para estar en continua comunicación con las estaciones de tierra y barcos que navegan en la misma ruta.

Santander, por tanto, está avisado, y tiene el deber ineludible de prepararse para recibir y atender a los que de América vienen, y hacer que éstos lleven una gratísima impresión de su visita.

# LAS NOTICIAS

FRICCION CEREO cura reumatismo, lumbago, ciática, torceduras, dolores.

### CAIDA DESGRACIADA

El niño de cuatro años Emilio Negueruela Ruiz sufrió ayer tarde una caída, produciéndose la fractura de la extremidad inferior del pie derecho.

Fué curado en la Casa de Socorro.

### RICARDO SARO

DENTISTA  
Consulta de diez a una y de cuatro a seis  
Mad-Ras, 5, segundo; teléfono 3142.

## Palace Hotel

BARCELONA (CENTRICO)

Habitaciones, desde 7 pesetas.—Pensión completa, desde 17.  
Con cuarto de baño, desde 20.

### POR RESENTIMIENTOS

La Guardia civil del puesto de Lueña ha detenido al vecino de aquel pueblo José Sáez Gutiérrez, por agredir con un palo, causándole varias contusiones, a su convecino Guillermo Gutiérrez.

La agresión fué debida a antiguos resentimientos.

### MANUEL SOTO YARRITU

ODONTOLOGO  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.  
Santa Lucía, núm. 1. 4.º (Teatro Pereda)

### Dr. José Cortiguera.

Partos y enfermedades de la mujer.  
Daiz y Velardo, 1. 1.º.—Teléfono 2714.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

### BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las nueve, en el paseo de Pereda:

Primera parte.  
"Alborada militar", diana gallega.  
Rebollo.  
"Copelia", ballet.—Delibes.  
"El califa de Bagdad", obertura.—Bolidien.

Segunda parte.  
"Serenata andaluza"—Roig.  
"La rubia del Far-West", fantasía.  
Rosillo.  
"Los hombres alegres", canción.  
Lleó.

### Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos.  
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5.  
Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.

### CONSULTORIO DENTAL

FUENTE, 16, 3.º  
de diez a una y de tres a siete — Teléfono 1955

Confortada su alma con los auxilios espirituales, dejó de existir ayer doña Rufina Bustillo Gómez, virtuosa y bondadosísima dama que era muy estimada en Santander, donde contaba con generales simpatías, a las que se había hecho acreedora por sus inmejorables dotes de carácter, nobilísimos sentimientos y espíritu caritativo.

Descanse en paz la finada señora, y reciban nuestro más sentido pésame su viudo, el prestigioso diputado pro-

vincial don Ricardo Salmón

Ha llegado a Oviedo el ministro de Hacienda.  
El lunes saldrá para El Escorial, donde permanecerá unos días, el general Primo de Rivera.

En el cuartel de Invalidos tuvo lugar el descubrimiento del busto a Cervantes.

CONFERENCIA ACERCA DE MARRUECOS

Madrid.—En el Ministerio de Estado han conferenciado hoy el jefe del Gobierno, el director de Marruecos y Colonias, general Gómez Jordana, y el alto comisario de España en Marruecos, general Sanjurjo.

ADHESIONES AL GOBIERNO

El embajador de España en Berna comunica que ayer había presidido un banquete celebrado en la capital de Suiza y que, en cumplimiento de los deseos de los comensales, enviaba la adhesión de aquéllos al Gobierno español.

SALEN DE NUEVA YORK LOS YATES DE LA PRIMERA SERIE

Nuestro embajador en Washington ha cableografiado al Ministerio de Estado anunciando que han salido de Sandy Hook para Santander los yates pequeños, que se disputarán la copa de la Reina.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PAJERA. NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

IMPOSICION DE MULTAS

La "Gaceta" publica una real orden por la que se imponen multas gubernativas a varios vecinos de Torrelodones por hacer política.

A don Julián y a don Luis Oñoro, se les imponen 1.500 pesetas a cada uno; 2.000 al doctor Picavea, y 500, a don José Solís.

Las multas se cobrarán por el procedimiento de apremio judicial. Los multados no podrán utilizar los fondos de sus cuentas corrientes ni efectuar operaciones con sus bienes, muebles o inmuebles mientras no hayan hecho efectivas las sanciones metálicas que se les han impuesto.

PRORROGA A LAS DIPUTACIONES

Se ha dispuesto por el Gobierno la concesión de una prórroga a las Diputaciones vascas para el ingreso en el Tesoro del cupo del concierto económico, que debían abogar en junio. La prórroga es por el mes de julio, antes de terminar el cual deberán haber efectuado el ingreso.

EL VERANO DEL PRESIDENTE

Hay ha sido facilitada la siguiente nota oficial:

"El presidente saldrá de Madrid el lunes, para pasar unos días en El Escorial, deteniéndose antes un día en una finca de la provincia de Madrid.

Ante su propósito sea descansar una semana, llevará a El Escorial cuantos asuntos tiene atrasados sobre su mesa, que no son pocos, a fin de ponerlos en condiciones de despacho, y ruega encarecidamente a todos que le ahorren visitas, correspondencia y planeo de nuevas cuestiones, cuyo estudio no podría abordar y vendría, en definitiva, a entorpecer la resolución de las ya iniciadas.

En julio se celebrarán sólo dos Consejos de ministros, uno en cada quincena, y lo mismo en el mes de agosto, designándose al mismo tiempo dónde han de tener lugar esas reuniones."

Dr. Llerandi García

Enfermedades del estómago, hígado e intestinos.—Rayos X.—Medicina general. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6. Teléfonos 2019 y 3060.—PESO, NUM. 9.

VISTA DE UN RECURSO

Madrid.—En el Supremo ha comenzado a verse esta mañana el recurso interpuesto por el fiscal de lo Contencioso contra la sentencia del Tribunal provincial de Bilbao en el pleito contra la Diputación que siguen las hermanas y herederas del marqués de la Torre, duquesa de Santo Mauro, duquesa de San Pedro de Galatino y condesa de Torre Arias.

EL BUSTO DE CERVANTES EN EL CUARTEL DE INVALIDOS

Madrid.—A las once de la mañana ha tenido lugar en el cuartel de Invalidos, que se halla en la calle de la Cruzada, el descubrimiento del busto de Cervantes, como homenaje del Cuerpo al manco de Lepanto, coronel honorario perpetuo de Invalidos.

Asistieron al acto el jefe del Gobierno, ministro de Gobernación y de Marina, general Losada, ministro interino de la Guerra, capitán general, presidente del Supremo de Guerra y Marina, generales Borbón, Novillas, Villegas y Bargañeta, capitán general de la Armada, gobernador civil, obispo de Madrid-Alcalá, alcalde, señores Francos Rodríguez y Rodríguez Marín y Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición.

El director de Invalidos, general Aizpuru, pronunció breves palabras, saludando a los asistentes y agradeciendo su presencia.

Dedicó elogiosas frases a Cervantes, del que dijo que era un guerrero que no titubeó en ningún momento en el cumplimiento del deber, como lo demuestra que perdiera un brazo en la famosa batalla de Lepanto.

El señor Rodríguez Marín habló en nombre de la Academia. Enaltecido la figura gloriosa de Cervantes, y dijo que él había dedicado toda su vida al estudio de la obra del glorioso autor del "Quijote".

Francos Rodríguez pronunció breves palabras. Dice que se lamenta de no poder pronunciar un discurso más extenso por impedírselo su estado de salud.

Hace un caluroso elogio de Cervantes, de quien dice que es la gloria más excelsa de las Letras.

El jefe del Gobierno habla a continuación. Lo hace en tono familiar, y dice que a pocos actos de esta naturaleza ha asistido con tanta satisfacción como la que tiene al concurrir al que se celebra en honor de Cervantes.

Tiene frases muy felices al comparar a los hombres de las letras con los hombres de las armas.

Saluda al director del Cuerpo de Invalidos y a los miembros de este noble instituto, y dice que se siente honradísimo en poder rendir un testimonio público de admiración al ilustre manco de Lepanto.

Francos Rodríguez, ante el busto de Cervantes, que descubre el general Primo de Rivera, levantando la bandera española que le envolvía, da un viva a Cervantes, que es contestado por todos los asistentes.

El jefe del Gobierno y las personalidades que asistieron a la ceremonia recorrieron las dependencias del cuartel de Invalidos.

Después se sirvió un "lunch".

BODA ARISTOCRATICA

Madrid.—A última hora de la tarde se ha celebrado en el Monasterio de Guisando (Ávila) la boda de don José Navarro, hijo del barón de Casadavillos, con la hija de los marqueses de Castañera.

A la ceremonia asistieron numerosas personalidades, figurando entre los testigos el general Primo de Rivera.

NIÑO MUERTO DE UNA CAIDA

Vigo.—En el pueblo de Aldán, el niño de siete años Francisco González estaba columpiándose. De pronto se rompió el columpio, y el niño cayó al suelo, matándose.

BATALLA CAMPAL

Madrid.—En la calle de Francisco Salas se promovió hoy una verdadera batalla campal por cuestiones de vecindad, agrediendo los contendientes con palos, sillas y piedras.

Resultaron heridos Juan Cules, grave, y Carmen López y Cristóbal Sastre, de pronóstico reservado.

Se practicaron cinco detenciones. UN REGALO A MARTINEZ ANIDO

Lugo.—La Diputación ha acordado regalar al ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, el fajín de general, encerrado en un cofre de caoba con aplicaciones de plata y una dedicatoria en letras de oro.

También le regalará el título de presidente honorario de la Corporación.

EL BANQUETE DE LOS AYUDANTES DE MONTES

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado el banquete organizado por los alumnos que han obtenido plaza en las oposiciones al Cuerpo de Ayudantes de Montes.

Se pronunciaron discursos y reinó gran animación.

EL VIAJE DEL REY A ARAGON

Zaragoza.—El alcalde ha dicho a los periodistas que, según la referencia recibida de Primo de Rivera sobre la inauguración del ferrocarril de Canfranc, el Rey hará directamente el viaje a Aragón.

Después de inaugurar la línea irá el Monarca a Santander.

Acompañarán al Rey Primo de Rivera, el conde de Guadalhorce y el presidente del Consejo Superior Ferroviario.

En representación de Francia irá el presidente de la República y los ministros de Justicia y del Trabajo.

Coñac COMENDADOR

FRANCO, EN SEVILLA

Sevilla.—Ha llegado el comandante Franco.

Su viaje tiene por objeto ver los trabajos de los aparatos de relojería de que ha de ir provisto el "Numancia".

Las pruebas del hidro comenzarán a primeros de julio. Definitivamente el vuelo para la vuelta al mundo será a primeros de agosto.

"El Liberal" publica unas declaraciones de Franco, en las que se confirma que las pruebas serán del 3 al 7 de julio, y se dice que los gastos los pagará el Estado.

UN ATROPELLO DE GRAVES CONSECUENCIAS

Almería.—Al salir ayer de los toros, el auto que conducía a Maera atropelló a varias personas.

Resultó muerta la niña de nueve años Elvira López, herida grave la niña María Pardo y menos graves Elvira Requena, Manuel Lozano y Juan García.

EL CRIMEN DE UN PERTURBADO

Barbastro.—En el pueblo de Estadiella, el sacerdote Antonio Frago, de 82 años, fué asesinado con una aguja alpagatera por Antonio Ortiz.

La Benemérita detuvo al criminal, el cual dijo que tenía el propósito de matar a varias personas.

El asesino tiene perturbadas sus facultades mentales.

DIMISIONES DE DIPUTADOS SEVILLANOS

Sevilla.—La Diputación ha celebrado sesión extraordinaria.

Se dió cuenta por el presidente de haber presentado al gobernador su dimisión.

También dimitió el vicepresidente, señor Camacho.

La mayoría de los diputados está dispuesta a dimitir.

Se indica para presidente a don Juan Parias.

LA ORGANIZACION DEL CONGRESO DE CIUDADES

Sevilla.—Esta mañana conferenciaron los alcaldes de Madrid y Sevilla sobre la organización del Comité ejecutivo del Congreso internacional de ciudades.

MUERTE DE UN PUNTIILLERO

Gijón.—Rosendo Alonso Gómez (Peñita), que el jueves fué alcanzado por un manso que fué devuelto al corral, ha muerto esta tarde.

Peñita fué comecado cuando intentaba apuntillar al manso.

LA CREDULIDAD Y LA IGNORANCIA ABUNDAN

Tornel.—En esta ciudad se ha dado un caso de curanderismo semejante al de Valencia.

No se trata de una mujer, sino de un joven, del cual se dice que sólo con poner la mano en la parte dolida se cura el paciente.

EL MINISTRO DE HACIENDA, A ASTURIAS

Oviedo.—Ha llegado de Madrid el ministro de Hacienda, que asistirá mañana en Gijón, en representación del Gobierno, a la entrega de la bandera al crucero "Príncipe Alfonso".

El señor Calvo Sotelo fué recibido por las autoridades.

Por la tarde asistió a la inauguración del edificio de la Delegación de Hacienda.

Dr. Amadeo Santín Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

DE MARRUECOS

FUERZAS A LA PENINSULA

Melilla.—Ha salido para la península la segunda expedición de excedentes de las plantillas.

La expedición se compone de soldados de Intendencia, Sanidad, Artillería y Caballería.

LA LABOR DE LA ASAMBLEA

REUNION DE LA PRIMERA SECCION

Madrid.—A las cuatro y media llegó a la Asamblea el jefe del Gobierno para asistir a la reunión celebrada por la sección de Leyes constituyentes.

Esperaban al general Primo de Rivera, que iba de uniforme, los señores Yanguas, La Cierva, Silió, Gicoechea, Santa Cruz, Peman, Cruhuet y Pradera.

El marqués de Estella conversó brevemente con todos ellos, y después, dirigiéndose al señor Yanguas, le dijo que había leído en la Prensa que había dimitido el asambleísta señor García Oviedo.

Yanguas contestó que, en efecto, se había recibido ya la comunicación del señor García Oviedo. Este, que era presidente de la Unión Patriótica de Sevilla, ha dimitido dicho cargo al dimitir el de asambleísta.

A las cuatro y media se reunió la sección.

Excusaron su asistencia los señores Calvario, conde de la Mortera, Baselga y Salas.

LA SECCION DE LEYES CONSTITUYENTES

De la reunión de la Sección de Leyes Constituyentes el presidente de la Asamblea, señor Yanguas, ha dado la siguiente referencia:

—Al principio de la reunión hice uso de la palabra para exponer el objeto de la misma, que no era otro que el deseo del jefe del Gobierno de cambiar impresiones con la Comisión acerca del proyecto.

Dijo que, como ya había manifestado el presidente, y a éste le anticipó el doctor Cortezo al entregarle las actas, todos sus miembros, a pesar de sus diferencias ideológicas y de sus múltiples ocupaciones, habían trabajado con toda asiduidad en la confección de este proyecto.

Al salir el marqués de Estella, era esperado por el general Losada y sus hijos, con los cuales marchó en automóvil.

El señor Pradera, requerido por los periodistas, dijo que el jefe del Gobierno había estado muy amable, dándole las gracias por la labor realizada y manifestando que examinaría el proyecto durante el verano para formular después las observaciones que estime oportunas, con objeto de devolverle a la Sección y que ésta insistiera en su estudio, así como en el de las leyes complementarias que tienen relación con el proyecto de Constitución.

La sección de Leyes Constituyentes reanudará sus tareas en octubre, estudiando las leyes complementarias que tienen relación con el proyecto de Constitución, entre ellas la reforma del Sufragio y el Estatuto de Prensa, que ha confeccionado, como se sabe, otra sección.

G. IÑIGO

OCULISTA

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6. Velasco, 7.—Teléfono 2687.

EL CONGRESO SOCIALISTA

LA SESION DE LA MAÑANA

Madrid.—Hoy han continuado en la Casa del Pueblo las deliberaciones del Congreso nacional del Partido Socialista.

Se discutió la gestión del Comité nacional y de la Comisión ejecutiva.

Teodomiro Menéndez impugna violentamente las gestiones del Comité.

Se expresa con gran crudeza. El representante de la autoridad le conmina a moderarse, pues de no ser así, suspenderá la sesión.

Saborit defiende al Comité.

Dice que la participación de miembros del Partido en varios organismos oficiales no es colaborar con el Gobierno, como pretenden los contradictores, sino actuar en defensa de la clase obrera.

Llaneza dice que Teodomiro Menéndez no ha expuesto el criterio de la Federación Asturiana, sino el suyo propio.

A la una de la tarde se levanta la sesión para continuarla por la tarde.

CLAVERO Méndez Núñez, 2. Teléfono 3084. Análisis médico.-Vacunas. TRATAMIENTO ANTIRRABICO

LA ASAMBLEA DE LA TARDE

Madrid.—A las cuatro y cuarto de la tarde reanudó sus tareas el Congreso socialista, dándose lectura a los nuevos saludos y adhesiones de Agrupaciones y simpatizantes.

Saborit propone que se recoja la propuesta de Juan José Morato hecha anoche en el periódico "La Voz", en honor de Ros y Matías Gómez Latorre, fundadores del Partido.

Matías Gómez dice que declina todo homenaje a su persona.

El presidente elogia la modestia de Gómez Latorre, y propone que se acepte la iniciativa de Morato de organizar un homenaje a los dos fundadores del Partido.

Se nombra al secretario para la sesión de la tarde, y después se elige una Comisión para que vaya a la cárcel a saludar al socialista Marsa, preso por causas políticas.

Continúa el debate sobre la gestión del Comité nacional.

Sánchez Rivera reconoce la importancia de la cuestión planteada por Teodomiro Menéndez.

Califica de interesada la campaña que se hace fuera del Partido contra los individuos del Comité.

Afirma que la médula del problema es la conducta a seguir con el Gobierno.

Para el orador, la conducta más condenable es la abstención y la más recomendable la participación con lucha.

Se muestra partidario de no participar en los organismos políticos, pero sí en los de carácter social.

Largo Caballero dice que se congratula del debate planteado por Teodomiro Menéndez, porque sirve para desvanecer la atmósfera que rodea a los hombres que pertenecen al Comité.

Afirma que estamos en un momento de liquidación del pasado para señalar la conducta a seguir en el porvenir.

Declara que esperaba de Teodomiro Menéndez una solución; pero lo único que nos da es la retirada de los organismos en que tenemos representación y la solución de Teodomiro Menéndez no es una solución.

Notamos los sentimientos vanidad ni apetitos por determinados cargos.

Nuestra conducta no es de adhesión a la dictadura, ni mucho menos.

Podéis votar como queráis y yo seguiré en el Partido, sometiéndome al fallo que recaiga.

Si acordarais que se retiraran los representantes del Consejo de Estado, a mí no me daría frijo ni calor, pero echaría de ver la farsa de ciertos elementos.

Lo más cómodo es el criticar, pero nosotros tenemos la responsabilidad.

Pascual Tomás celebra el debate que se ha planteado para conocer el ambiente que rodeaba al Partido, al cual se tachaba de colaborar con el Gobierno.

Lamenta que la opinión que les critica no les ayude, pues se trata de la opinión liberal.

Dice que los socialistas ni pueden ni deben retirarse de ninguna parte.

Morón dice que un gobernador le dijo: "Usted es un socialista rebelde; no se parece a Saborit y Largo Caballero". A pesar de ello cree que no debe haber cambio de táctica, y por consiguiente aprueba la conducta del Comité.

Angel Martínez dice que las discusiones como éstas refuerzan el Partido.

Cañizares, delegado de Peñarroya, protesta contra la campaña de difamación que se ha hecho contra los socialistas, consentida por algunos prohombres del Partido.

La opinión liberal que nos censura es ficticia.

Cree que Teodomiro Menéndez no mantendrá la opinión de esta mañana si estuviera más en contacto con la organización.

Arzoz cree que ahora debe discutirse la gestión del Comité.

La cuestión de táctica en el futuro deben tratarlo las ponencias.

Besteiro pide que se den toda clase de facilidades para discutir al Comité, y hasta para frustrarlo, si es preciso.

Tenemos que terminar—añade—con ciertas campañas alvosas y cobardes. Se levanta la sesión, para continuarla esta noche.

LA SESION DE LA NOCHE

A las diez de la noche ha continuado el Congreso socialista.

Se nombró secretarios a Sánchez Solís y Ramos.

Se dió cuenta de varios saludos de organizaciones extranjeras.

Continúa la discusión de la gestión del Comité nacional.

Teodomiro Menéndez dice que la Federación Asturiana coincide en muchos puntos de vista con el orador.

Manifiesta que en Asturias toma parte activa en varias Sociedades; pero que él se ha opuesto siempre a cierta clase de propagandas.

Con relación al asunto de los armamentos, no podía oponerse a que viniesen a Madrid para tratar con el patrono, que es el Estado.

Entre los primeros acuerdos del Partido y los últimos hay gran diferencia.

Aclara que no combate la participación en los Tribunales industriales y en los Comités paritarios.

Termina diciendo que quiere para el socialismo un papel político en la vanguardia.

Indalecio Prieto, que habla a continuación, rechaza que Teodomiro Menéndez y él hayan hecho campañas de Prensa. Todas las cuestiones del Partido las ha tratado dentro del Partido mismo.

No admite que no exista publicidad acerca de los problemas socialistas, puesto que el socialismo es democrático, y su vida política debe estar expuesta al juicio y a la crítica públicas.

Detalla varios documentos que han sido omitidos en la Memoria del Comité. Esos documentos son cartas dirigidas por él al Comité oponiéndose a la representación socialista en el Consejo de Estado.

Largo Caballero: Estos nombramientos se hacen por decreto desde 1904.

Prieto: El Consejo de Estado no es un organismo obrero ni debiera tener representación obrera.

Largo Caballero: En todos los países la tienen.

Prieto: El equivoco del partido nace en la acentuación de las colaboraciones en esta etapa política.

No se trata de combatir a los compañeros, sino de salvarlos de la impopularidad.

Saborit interviene a continuación. Aclara el pensamiento socialista sobre la política actual.

Besteiro dice que Prieto, a pesar de su vehemencia, cuando se trata de intereses del partido, sabe conservar una línea prudente.

La tesis de Prieto y Menéndez no ha sido apreciada aquí.

El socialismo necesita la continuidad de los esfuerzos. Soy enemigo—añade—del régimen actual, pero éste ha nacido a causa de los vicios del antiguo.

Trata de la representación socialista en los organismos sociales. Los obreros no pueden rechazar las ventajas del Gobierno.

Los hombres de la Monarquía quieren que vuelva el régimen antiguo para continuar la orgía.

Habíamos soñado con el socialismo fortalecido en el régimen constitucional; la actividad parlamentaria se ha roto y nosotros debemos seguir avanzando.

Debemos ser prudentes, pero no cobardes.

Saborit anuncia que hoy o mañana se inaugurarán las escuelas Cesáreo del Cerro, y que por la tarde, a las cuatro, tendrá lugar la conferencia del representante de Burgos.

A las diez se reunirán las ponencias, y por la noche continuará la sesión.

Después de estas manifestaciones, se levantó la sesión.

VIAS URINARIAS, SECRETAS D. SOLIS CAGIGAL

Médico por oposición de la higiene y profilaxis de las enfermedades venereosifilíticas en Santander.

Consulta de diez a una y de tres a seis. PUNTIDA, 4. PRIMERO.

DE BARCELONA

LLEGADA DE DUNDEE

Barcelona.—Ha llegado el campeón de pesos walter Joe Dundee.

Como no se conocía su llegada, sólo acudieron a la estación el representante de la Empresa y dos periodistas.

Interrogado Dundee por éstos, dijo que venía a Europa por primera vez.

No ha visto boxear a Hilario Martínez; pero sabe que es formidable. Le clasificó después de él.

Anunció que no pondrá en juego su título; pero que en país neutral no tendrá inconveniente en hacerlo.

Afirmó que luchará con gran entusiasmo para triunfar.

LLEGADA DE PERSONALIDADES

En el expreso han llegado el ex ministro señor Navarrotreverter y el ministro plenipotenciario de Estonia.

EL SUMARIO POR LA FALSIFICACION

El Juzgado continúa las diligencias por la falsificación de billetes y localizadas para el futbol.

Parece que el juez y el fiscal han dispuesto que el sumario termine en breve.

La falsificación de entradas quedó aclarada totalmente.

En cuanto a la de billetes, el Banco Central ofreció pedir a París un billete auténtico, para compararlo con los falsificados.

EL PRESIDENTE VENDRA EN SEPTIEMBRE

El alcalde ha dicho a los periodistas que tiene noticias fidedignas de que el general Primo de Rivera vendrá a Barcelona en septiembre, para asistir a varios actos organizados por la Unión Patriótica.

LA LLEGADA DEL EQUIPO CAMPEON

Desde la entrada del tren en que viajaban los equipos del F. C. Barcelona en tierra catalana, no se interrumpieron las manifestaciones de entusiasmo.

En todas las estaciones del trayecto hubo manifestaciones, con regalos de ramos de flores, disparo de tracas, etc.

¿YA NO SIRVE PARA NADA LA CARRERA DE MARINO?...

En la plaza de Quintana, preparaban los volatineros su función nocturna. Habían venido en un gran camión, cuidadosamente pintado...

lán Venero. En este Suances que, como Espinosa es Espinosa de los Monteros, se debiera titular Suances de los Capitanes...

—Lo dijo don Jesús Cancio: "Los héroes de mis copias, los argonautas fieros, los hijos de mis mares—son bravos como ellos..."

Entre la concurrencia de general se observará una nota muy simpática: la presencia del millar de jugadores montañeses que han participado en el campeonato organizado por EL CANTABRICO...

—Del cornetín parlero le alegraron las notas a José el marinero... ¿Qué bien baila las jotas el argonauta fiero!...

Las alineaciones que presentarán los equipos serán las siguientes: Raba; Santuste, Rafael; Furty, Prieto, Larrinora; Santi, Loreda, Oscar, Cladera y Torón...

—¡Qué amena conversación la del capitán Varela!... Conlónos toda su historia de navegante audaz...

Y, efectivamente, aquellas Sociedades han convenido, como lo han hecho, en adquirir una magnífica pitillera, encastrada en elegante estuche de seda...

—¡Ah! La decadencia de la carrera de marino, que tan preferida y tan amada fué por la juventud!...

Antes del gran match Sevilla F. C. Racing Club, se celebrará un interesante partido de fútbol en los campos del Sardinero.

—¡Ah! La decadencia de la carrera de marino, que tan preferida y tan amada fué por la juventud!...

Reunido el Comité organizador del campeonato de EL CANTABRICO, acordó aprobar la selección del club del grupo A, hecho para contender esta tarde con el Unión Club, de Astillero.

—¡Ah! La decadencia de la carrera de marino, que tan preferida y tan amada fué por la juventud!...

El equipo que esta tarde, con todo entusiasmo, defenderá la personalidad de los clubs modestos, será el siguiente:

—¡Tendría usted un éxito!... Y si tal hiciese usted, se volvería a estudiar la carrera de marino en el magnífico centro de instrucción que fundó en Suances el inolvidable capitán Quintana...

Guardameta: Manuel Marcos, del Iberia F. C.; defensas: Manuel Sebastián, del Iberia F. C., y Alfredo Viadero, del Deportivo Español...

—¡Tendría usted un éxito!... Y si tal hiciese usted, se volvería a estudiar la carrera de marino en el magnífico centro de instrucción que fundó en Suances el inolvidable capitán Quintana...

Suplentes: Pin, Guillermo López, Manuel Cuetto, José Pérez Allende, Rufino Igareda y Rafael Escudero.

—¡Tendría usted un éxito!... Y si tal hiciese usted, se volvería a estudiar la carrera de marino en el magnífico centro de instrucción que fundó en Suances el inolvidable capitán Quintana...

El equipo Selección de Clubs Modestos vestirá pantalón azul y camiseta roja (la furia española).

—¡Tendría usted un éxito!... Y si tal hiciese usted, se volvería a estudiar la carrera de marino en el magnífico centro de instrucción que fundó en Suances el inolvidable capitán Quintana...

Los jugadores deberán estar en la estación a las tres menos diez. De capitán actuará Alfredo Viadero...

—¡Tendría usted un éxito!... Y si tal hiciese usted, se volvería a estudiar la carrera de marino en el magnífico centro de instrucción que fundó en Suances el inolvidable capitán Quintana...

DESPUES DE LA FINAL DEL CAMPEONATO

—¡Tendría usted un éxito!... Y si tal hiciese usted, se volvería a estudiar la carrera de marino en el magnífico centro de instrucción que fundó en Suances el inolvidable capitán Quintana...

Todos los periódicos de ayer que hemos leído—y con ellos pudéramos elevar una montaña—, comentando el partido final del campeonato nacional, hacen resaltar, con entusiasmo, el comportamiento nobilísimo de la afición montañesa.

—¡Tendría usted un éxito!... Y si tal hiciese usted, se volvería a estudiar la carrera de marino en el magnífico centro de instrucción que fundó en Suances el inolvidable capitán Quintana...

Eduardo Teus, el entrañable camarada, dice desde las columnas del gran rotativo "El Sol":

—¡Tendría usted un éxito!... Y si tal hiciese usted, se volvería a estudiar la carrera de marino en el magnífico centro de instrucción que fundó en Suances el inolvidable capitán Quintana...

"Un público ideal. Santander encuadró admirablemente esta tercera final. Excelente la organización, cuidada hasta en sus menores detalles; pero por encima de todo, se destacó la neutralidad del público santanderino, que supo apreciar y aplaudir las buenas jugadas de los dos equipos en el transcurso de la refuella lucha, y subrayar al final, con espontáneos y nutridos aplausos, la justicia del triunfo catalán, ovacionando a Sa-

ANIBAL

RACING-SEVILLA, EN EL SARDINERO

EL HOMENAJE DE LOS CLUBS MODESTOS A RAMON SANTIUSTE DESPUES DE LA FINAL DEL CAMPEONATO

EL PARTIDO RACING CLUB-SEVILLA F. C.

La excelente impresión que produjo el primer encuentro entre andaluces y montañeses, en la mañana del pasado domingo, hará que esta tarde la concurrencia de los campos de deportes sea extraordinaria.

Entre la concurrencia de general se observará una nota muy simpática: la presencia del millar de jugadores montañeses que han participado en el campeonato organizado por EL CANTABRICO...

Las alineaciones que presentarán los equipos serán las siguientes: Raba; Santuste, Rafael; Furty, Prieto, Larrinora; Santi, Loreda, Oscar, Cladera y Torón...

Y, efectivamente, aquellas Sociedades han convenido, como lo han hecho, en adquirir una magnífica pitillera, encastrada en elegante estuche de seda...

Antes del gran match Sevilla F. C. Racing Club, se celebrará un interesante partido de fútbol en los campos del Sardinero.

Reunido el Comité organizador del campeonato de EL CANTABRICO, acordó aprobar la selección del club del grupo A, hecho para contender esta tarde con el Unión Club, de Astillero.

El equipo que esta tarde, con todo entusiasmo, defenderá la personalidad de los clubs modestos, será el siguiente:

Guardameta: Manuel Marcos, del Iberia F. C.; defensas: Manuel Sebastián, del Iberia F. C., y Alfredo Viadero, del Deportivo Español...

Suplentes: Pin, Guillermo López, Manuel Cuetto, José Pérez Allende, Rufino Igareda y Rafael Escudero.

El equipo Selección de Clubs Modestos vestirá pantalón azul y camiseta roja (la furia española).

Los jugadores deberán estar en la estación a las tres menos diez. De capitán actuará Alfredo Viadero...

DESPUES DE LA FINAL DEL CAMPEONATO

Todos los periódicos de ayer que hemos leído—y con ellos pudéramos elevar una montaña—, comentando el partido final del campeonato nacional, hacen resaltar, con entusiasmo, el comportamiento nobilísimo de la afición montañesa.

Eduardo Teus, el entrañable camarada, dice desde las columnas del gran rotativo "El Sol":

"Un público ideal. Santander encuadró admirablemente esta tercera final. Excelente la organización, cuidada hasta en sus menores detalles; pero por encima de todo, se destacó la neutralidad del público santanderino, que supo apreciar y aplaudir las buenas jugadas de los dos equipos en el transcurso de la refuella lucha, y subrayar al final, con espontáneos y nutridos aplausos, la justicia del triunfo catalán, ovacionando a Sa-

Gran Vino Tónico Reconstituyente recomendado por la Ciencia Médica. PRECIO DE VENTA: Frasco de litro, 7.50. Frasco de medio litro, 4.50.

SU CASA será la admiración de sus amistades si encarga sus MUEBLES en la CASA VIENA Calles de Uria y Melquiades Alvarez, 38 OVIEDO

PARA EL ASILO Hoy, gran verbena popular en beneficio del público.

MAYGOLO Mejor de moda

PELOTA PARTIDOS PARA HOY A las once: Gutiérrez-Láinz (V.) para Horcajo-Ellorrio.

CONFITERIA VARONA POSTRE DEL DIA MERENGUES DE PRESA

HOJAS GOLF de afeitar. (Del mejor acero de Suecia.) LAS MEJORES... Y 30 CENTIMOS

CASA DEL RIO MUEBLES TAPICERIA - ALTARES

Casas magnificas para colchones, a 10,50 ptas. MARTIN LAIZ, Atarazanas, 8.

D. Rogelio García González. Ex interno, por oposición, de los hospitales de Madrid.

HOTEL NACIONAL Madrid - 300 habitaciones Todo confort

TINTES IBERIA Prefieren las señoras de buen gusto, por su absoluta permanencia y fino colorido.

EL PERNICIOSO POZO NEGRO se sustituye con el higiénico FOSO ALFA (patentado), que no da olores ni necesita limpieza.

BALNEARIO DE CORCONTE Clima de altura. Muy tónico para nerviosos.

PARADOR GIL BLAS SANTILLANA MUSICA INAGURACION OFICIAL: 1. DE JULIO

PARADOR GIL BLAS SANTILLANA CANTIONES MONTAÑESAS

PARADOR GIL BLAS SANTILLANA COCINA DEL HARDY

PARADOR GIL BLAS SANTILLANA CANTIONES MONTAÑESAS

PARADOR GIL BLAS SANTILLANA CANTIONES MONTAÑESAS

UN RECUERDO agradable, una escena de playa o de campo, debe conservarse en una fotografía.

MAGNESIA "ROLY" fosfo-silicada de fama general y acreditada.

FUMAD CON PAPEL Zig-Zag 15cts librito EN TODA ESPAÑA

CASA RESTEGUI MUEBLES Y TAPICERIA Segunda Alameda - Teléfono 2699 - SANTANDER

MUEBLES MATA TAPICERIA COMPANIA, 22 SANTANDER

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

ANIS DEL MONO Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCÍA DEL MORAL É HIJO

PARADOR GIL BLAS SANTILLANA MUSICA INAGURACION OFICIAL: 1. DE JULIO

PARADOR GIL BLAS SANTILLANA CANTIONES MONTAÑESAS

PARADOR GIL BLAS SANTILLANA MUSICA INAGURACION OFICIAL: 1. DE JULIO

PARADOR GIL BLAS SANTILLANA CANTIONES MONTAÑESAS

PARADOR GIL BLAS SANTILLANA MUSICA INAGURACION OFICIAL: 1. DE JULIO

PARADOR GIL BLAS SANTILLANA CANTIONES MONTAÑESAS

PARADOR GIL BLAS SANTILLANA MUSICA INAGURACION OFICIAL: 1. DE JULIO

PARADOR GIL BLAS SANTILLANA CANTIONES MONTAÑESAS

PARADOR GIL BLAS SANTILLANA MUSICA INAGURACION OFICIAL: 1. DE JULIO

PARADOR GIL BLAS SANTILLANA CANTIONES MONTAÑESAS

Torrelavega

Torrelavega y su playa. Nuestra ciudad debe atender y cuidar la playa de Suances, procurando dar las mayores facilidades posibles a los veraneantes. -- Mañana se clausura la Exposición de los trabajos de la Escuela de Artes y Oficios. -- Otras noticias.

TORRELAVEGA Y SU PLAYA  
¿Qué duda cabe que Torrelavega tiene su playa, y bien hermosa, por cierto! Lo que ocurre es que nunca se hizo propaganda de nuestra ciudad como punto de veraneo; pero, así y todo, son ya muchas las personas que llegan del centro de España seducidas no solamente del punto pintoresco que ocupa esta población, sino también de lo precioso que son sus alrededores; de la temperatura agradabilísima que disfrutamos en los días de riguroso verano; del agua pura, cristalina, clara y hasta recomendada para los enfermos del estómago e intestinos, que tenemos instalada en el interior de todas las casas. Conocen asimismo las excelentes condiciones higiénicas de este pueblo moderno, y, como no, están enterados de que a muy pocos kilómetros del casco de la población existe una playa que es quizá de las mejores del litoral cantabriga. ¡Suances! Esta es la playa de Torrelavega. Allí van cientos y cientos de torrelaveguenses: unos, a bañarse; otros, a disfrutar de aquellos saludables aires; todos, a pasar días de absoluto reposo.

Es un encanto veranear en Suances, lo mismo en uno de los muchos chalets, todos a cual más bonitos, que en los magníficos hoteles, admirablemente preparados para este fin. En Suances, puede decirse que el veraneo es natural, porque las gentes, en su mayoría, visitan sencillamente y apenas se acicalan, lo cual es, indudablemente, cómodo, práctico y económico; por estas razones, se hace Suances simpático y atractivo.

Torrelavega y su playa! Así es, en efecto; así debe propagarse a los cuatro vientos; pero... urge la implantación de un mejor servicio de transporte de viajeros, para que Torrelavega y su playa acorten la distancia, que, con ser muy corta, es ahora muy larga. En verdad que pronto habrá cañoes en combinación con los trenes que paran en Requejada; en verdad también que existe todo el año otro servicio de automóviles de línea; pero todos estos medios de comunicación resultan insuficientes para la temporada estival, porque es una pena, una verdadera pena, que en estos tiempos, de rápidas, seguras y económicas comunicaciones, se vaya a pasar la tarde a la playa de Suances, "a nuestra playa", y tengamos que regresar a media tarde, so pena de hacer allí noche.

Esto no puede ser. Puesto que Torrelavega tiene su playa, Torrelavega es la llamada a trabajar por que pronto, muy pronto, se monte un servicio de automóviles-ómnibus que hagan el viaje en quince minutos y a precios económicos. De este modo será inculcable el número de personas que vayan por la mañana, por la tarde y hasta por la noche, ya que regularía sumamente agradable para quienes, por sus ocupaciones, no puedan abandonar la ciudad durante el día, poder trasladarse con comodidad a Suances, donde suelen menudear animadas fiestas, organizadas por el incansable y popular Acacio, unas veces, y por la distinguida "colonia", otras.

Torrelavega debe atender y cuidar la playa de Suances, como Santander a la del Sardinero, como Avilés a la de Salinas, como Bilbao a la de Las Arenas.

No importa que nuestro pueblo sea eminentemente industrial, comercial y centro principal de la provincia en negocios de ganadería y agricultura, para que eude de su gran playa y propague las excelentes condiciones veraniegas de ese Suances, cuya situación topográfica es orgullo de los de casa y envidia de los de fuera.

Y para montar ese servicio de ómnibus en la seguridad de que, si los coches son cómodos y los precios convenientes, harán buenas recaudaciones y ganarán muchas pesetas.

A dotar, pues, a Torrelavega y a Suances de dicho servicio y a conseguir que nuestra playa se vea, uno y otro día, repleta de veraneantes, pues el bien será para todos.

Hagámoslo por egoísmo propio y por amor a nuestra patria chica.

Camisas fantasía  
RODRIGUEZ ARGUMOSA, 9 (frente al Teatro). --TORRELAVEGA.

UN MATRIMONIO  
En la capilla del Carmen, en Sierra-pando, contrajeron ayer matrimonio Celestino Martín García y María Jesús Michelena Llata.

Bendijo la unión el virtuoso párroco, don Antonio Ruiz Rivero, y fueron padrinos don José Martín Acereda, padre del novio, y doña Carolina Llata y Llata, madre de la desposada.

Recibían la feliz pareja y sus respectivas familias nuestra enhorabuena.

NOTA TRISTE  
En esta ciudad, y confortada con los Santos Sacramentos, ha fallecido, a los setenta y cuatro años de edad, doña María Barquín Ortiz, viuda de don José Amas.

SIDRA CHAMPAGNE  
ÚNICA ELABORADA CON SU ÁCIDO CARBÓNICO  
VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ, S. A.  
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Reciba su afligida familia nuestro sentido pésame.

UN NATALICIO  
En esta ciudad ha dado a luz un niño doña Manuela Gómez Gutiérrez, esposa de don Pedro Daguerre Veretervide. Enhorabuena.

CLAUSURA DE UNA EXPOSICION  
Mañana, lunes, será clausurada la Exposición de trabajos instalada por la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad en el pabellón de las escuelas gratuitas de las MM. de los SS. CC.

Por dicha Exposición han desfilar cientos y cientos de personas, que, por cierto, han prodigado sinceros elogios a los profesores y alumnos de tan importante centro.

Alfalfa, Trébol, Remolacha y SEMILLAS DE HUERTA  
CASA ARQUES. -- TORRELAVEGA

DEPORTES  
En la antigua bolera de Pando dará hoy comienzo un concurso de bolos organizado por su dueño, el entusiasta Modesto González. Dicho concurso durará, seguramente, toda la semana, y, según nuestras noticias, los premios serán muy positivos, por no decir que sumamente nutritivos.

¡Una gran idea del amigo Modesto! --En los Campos del Malecón contendieron el viernes, por la tarde, en partido amistoso, los equipos Quebrantada F. C. de esta ciudad, y Aro Sport, de Cartes, venciendo los primeros por 3-1.

Esta tarde jugarán un encuentro amistoso en Barreda el Quebrantada F. C. y el Estrella, de dicho pueblo. --En los Campos de Sport se enfrentarán esta tarde el Baldomero Iglesias y el Solar F. C.

El Baldomero Iglesias alineará a Balbino; Martínez, Escudero; Rodríguez, Barquín, Blanco; Chaves, Bilbao I, Llito, Bilbao II, Terán. Comenzará a las tres en punto.

RAMON PALACIO CURUCHET  
MÉDICO  
Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
CONSULTA DE DIEZ A OCHO  
Martes, 3, 2.º -- TORRELAVEGA

DIA DE DESCANSO  
Los empleados municipales no asistieron ayer a las oficinas, por estar disfrutando del descanso que recientemente ha concedido el Gobierno a los funcionarios.

DE SOCIEDAD  
Han salido para Burgos doña Julia Alonso de Merino y su bella hija Julia. --Para el mismo punto salieron don Ignacio Martínez Díaz y don José Reca, queridos amigos nuestros.

Ha regresado de Madrid el culto joven don Carlos de Diego Pérez, después de obtener en el Real Conservatorio brillantes calificaciones en los exámenes de armonía y violín. Le felicitamos.

TEATRO PRINCIPAL, Torrelavega. Hoy, domingo, a las cuatro, a las siete y a las diez de la noche, "Mujeres a la moderna", ocho partes.

SE ARRIENDA  
piso cuarto, pequeño, Alarazanas, 15. Informan, Esperanza, 7, portería.

AVISO  
Se encuentra en Santander el señor inspector del Banco Hipotecario de España. Dirigirse al agente, don Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5, teléfono 1606.

SARPULLIDO, ENFERMEDADES DEL CUERO CABELLUDO

Si Vd. desea una rápida curación, pruebe la Fórmula D.D.D., fácil a emplear por ser una loción y no una pomada pegajosa y viscosa, que se infiltra fácilmente en el cuero cabelludo y proporciona un alivio y curación rápida. Compre hoy mismo en las principales Farmacias y Centros de Específicos, al precio de 3 pesetas. --Agentes Generales: Laboratorios Viñas, Claris, 71. --Barcelona.

IMPORTANTE  
El correo de Santander para en Avila veinticinco minutos para la fonda. SUCURSAL HOTEL VASCO

APARATOS FOTOGRAFICOS  
Casa ZUBIETA  
WAD-RAS, NUM. 5.

FABRICA DE BOLSAS  
para Ultramarinos, Frutas, Pescados, Droguerías, Confeiterías y Esmeraldas.  
Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - Plaza Vieja, 1 y Paseo de Pereda, 18. - Teléfono 3436

REGIONALISMO  
no es tener esta o la otra bandera, ni descentralizarse, ni separarse. El verdadero regionalismo, el único que deben tener todos los pueblos es procurar bastarse a sí mismos, produciendo cuanto necesitan, y si no pueden producir todo, al menos consumir. Haciéndolo así, nuestra Industria y nuestro Comercio serán prósperos y grandes y podremos decir que queremos a nuestro pueblo. Porque si en Santander hay artículos en condiciones y porque no se entre nuestro vecino no compramos dentro de casa, sino que lo hacemos fuera, ¡buen pelo vamos a echar!

Reinosa  
El que quiera volverse tarumba haciendo cuentas, que se moleste en calcular el producto que darían ocho ovejas en más de cincuenta años, y sacará en consecuencia un horror en cifras y un dolor de cabeza como para trastornarse.

Dejemos la vieja historia y volvamos a la romería, que fué quizá la mejor y más concurrida de cuantas se celebran en toda esta región. En el anchuroso campo, y a la misma orilla del río Ebro, amenizada por la típica dulzaina, piano de manubrio y otras orquestas similares, la juventud bailó hasta bien entrada la noche.

Los puestos de frutas, avellanas, helados, merenderos, rifas y vinos en ambulancia hicieron un buen negocio, además de contribuir a la amenidad. Desde el paseo de La Barcenilla, Molino de Botellas y en ambas márgenes del Ebro, cientos de familias se colocaron para hacer su merienda, presentando el largo camino un aspecto ideal.

El orden reinó entre los romeros y la satisfacción y alegría en todos los rostros. ¡Ojalá que siempre ocurra lo mismo!

NOTAS DE SOCIEDAD  
De Santander han llegado las encantadoras y bellísimas señoritas María Tere Alonso, hija de nuestro alcalde, y Consuelito Lucio, hija del competente secretario del Ayuntamiento.

De Madrid, para pasar el verano en esta ciudad, han llegado: doña Josefa G. del Diestro; la distinguida familia de los señores de Varela Laercia, padre de nuestro excelente amigo el estimado y culto ingeniero de la Factoría Naval don José Varela Laercia; la respetable dama doña Anita de Cossío y su hijo el conocido abogado don Angel Piñán de Cossío, y doña Carmen Herce, viuda de Fagalde, y su simpatísima hija Manolita.

Para León, acompañado de sus bellas hijas, salió el estimadísimo y competente jefe de Depósito, don Baltasar Pérez de Lara.

ONDUACIÓN SINFIN del cabello  
Único que aplica este nuevo procedimiento: A. PEDRIQUE.  
Profesor de Ondulación Marcel.  
Artsos: Eugenio Gutiérrez, 4, tercero. Teléfono 4522.  
(Todos los servicios a domicilio.)

70 PESETAS AMERICANA y PANTALON novedad.  
CASA HERAS  
Santa Clara, 1 (al lado de la Audiencia). - Santander.

Santa María de Cayón  
UNA BUENA NOTICIA  
Extraoficialmente, pero con informes fidedignos, nos consta que en los primeros días del próximo mes de julio darán comienzo los trabajos para la construcción de la soberbia Casa Consistorial de este término municipal.

El pasado día 25 fueron llamados por la Gerencia de la Sociedad Nestlé, de La Penilla la Corporación municipal, al objeto de anunciarles que por la Central de Suiza había sido aprobado el plano y condiciones del señor Soplana, quedándole, por consiguiente, adjudicada la obra a este renombrado contratista santanderino, que, a no dudarlo, sabrá sacar el mejor partido posible a fin de dotar a Cayón de un magistral edificio que sirva de gala y ostentación a su adelanto y progreso.

La representación del Ayuntamiento que recibió tan grata nueva no encontraba palabras bastantes para elogiar la deferencia y prueba de cariño que tan importante Sociedad demuestra poseer por este bello rincón, tan íntimamente a ella ligado con indisolubles lazos espirituales y materiales, enorgullicándose de contar en su suelo a una de las industrias más prósperas y florecientes universalmente conocidas.

Por nuestra parte, sólo nos resta felicitar de la manera más efusiva a su tan digno y competente director-gerente, don Lorenzo Phersf, a la activa y entusiasta Corporación municipal en pleno y a todas cuantas personas hayan intervenido en su gestión, hasta coronar con el éxito más lisonjero esta altruista y benéfica aspiración, que vendrá a dar un realce mucho mayor al valle.

DE SOCIEDAD  
El pasado día 26 salieron para Suiza, su tierra natal, don Lorenzo Phersf y su distinguida familia, al objeto de asistir a la boda de su bella hija, que el próximo día 29 contraerá matrimonial enlace con el ilustrado químico de esta fábrica de La Penilla.

DE FUTBOL  
Por un número de aficionados ha sido adquirida una magnífica copa al objeto de que se la disputen los "chaves" de los pueblos de Argomilla, La Penilla, Abadilla y Santa María, en un torneo a dos vueltas.

La noticia ha sido acogida con delirante entusiasmo, y de su resultado daremos cuenta oportunamente, así como también de los partidos concertados entre los primeros equipos del Independiente y Villaseca F. C.

EL CORRESPONSAL  
27-VI-1928.

Laredo  
ATERRIZAN DOS AVIONES  
Precedentes de Santander, han aterrizado cómodamente en esta tersa playa, que tiene cinco kilómetros de extensión, hoy, a las dos de la tarde, dos aparatos de la Aviación militar, que salieron de Cuatro Vientos en viaje de prácticas.

Vienen tripulados por los capitanes don Alberto Moreno Abella y don Mariano Barberán, y los tenientes don Luis Azcárraga y don José Muñoz. Antes de tomar tierra dieron dos vueltas sobre la población, viéndose obligado a aterrizar lejos de ésta porque el público que acudió a la playa a presenciar el aterrizaje, se desbordó, imprudentemente, en todas direcciones, dificultando la toma de tierra en sitio más próximo.

Se detendrán un día en esta villa por si se confirma el anuncio de la llegada del grupo, procedente de Avilés.

PARA EL HOMENAJE AL MARQUES DE ESTELLA  
Suma anterior, 71 pesetas.  
Don Francisco Paísán, 5. --Total, 76 pesetas

EL CORRESPONSAL

Santofia  
LOS JUEVES DEL PASEO DE SAN ANTONIO  
Anteayer, como jueves, se vio extraordinariamente concurrido el hermoso paseo de San Antonio, donde la excelente Banda popular de música, dirigida por el maestro don Leoncio Alonso, interpretó diferentes baillables con el arte y buen gusto que le caracteriza.

Estos conciertos se celebran de diez a doce de la noche, y son muchos los forasteros que con tal motivo nos visitan en dichas noches, deseosos de pasar unas horas de solaz y esparcimiento.

A VALLADOLID  
Con objeto de asistir a la boda de su sobrina, la gentil señorita vallisoletana, Mercedes Hernández, saldrá hoy para dicha capital castellana nuestro querido amigo y culto administrador de esta oficina de Correos, don Luis G. Reta, acompañado de su distinguida esposa.

El señor Reta y su señora actuarán de padrinos en la ceremonia de la boda.

DE TEATRO  
Según nos informa persona que tiene sobrados motivos para hallarse bien enterada, para muy pronto se prepara la celebración, en el teatro del Casino-Liceo, de una gran función teatral, combinada; según se proyecta, con un estupendo concierto musical.

No hay que decir que los intérpretes de la obra que se pondrá en escena, cuyo título preferimos reservárnoslo por ahora, pero que ha de ser muy del agrado del público, serán elementos de casa, a quienes hay grandes deseos de ver nuevamente en las tablas, dada la grata impresión causada en sus anteriores actuaciones.

La función será a beneficio de La Caridad.

Nadie se ocultará el derroche de energía y buena voluntad que supone para los simpáticos jóvenes santofieses--señoritas y caballeros--el tomar a su cargo la celebración de estas fiestas de cultura y educación. Vaya nuestro sincero elogio para ellos, y muy principalmente para la culta y entusiasta persona que se encarga de aunar y concertarlo todo, abarcando los

POLO MEDICO Y ODONTÓLOGO  
Enfermedades de la boca y dientes  
SANTOÑA  
RAMALES MARTES Y VIERNES

VFERIA DE MUESTRAS ASTURIANA  
OFICIAL E INTERNACIONAL Y EXPOSICION AGRO-PECUARIA que se celebrará en GIJON del 10 al 25 de Agosto de 1928

Castro Urdiales  
SAN PELAYO Y SAN PEDRO  
Al despertarnos el primero de los mencionados días, notamos que en el balcón de nuestra habitación se había alterado la calma que reinaba cuando, después de la "gran verbena" de la plaza, nos acostamos la víspera. Zumbaba el viento, que hacía temblar la puerta de acceso al balcón, y advertimos el choque con el zino del mismo balcón de unos chorros de agua que caían del alero del tejado. ¡Cielos, qué día amanecer, exclamamos, y, seguidamente, pasamos a nuestro observatorio a otear el horizonte, que aparecía con un aspecto como para desanimar al más decidido de los adolescentes; pero se sobrepuso nuestro optimismo, y a mal tiempo, buena cara, nos dijimos, porque ya tal como se van sucediendo las cosas por acá, casi nos vamos convenciendo de que la Providencia tiene ternuras de madre para nuestra gloriosa Sociedad Coral, y como esta entidad tenía preparado su festejo, que había de celebrarse en la campa de San Pelayo, era menester celebrarlo, y, en efecto, la fiesta constituyó la nota más simpática del día del Patrón de nuestra ciudad, a la que, como no se dé unas "inyecciones" como la que le dió la veterana Sociedad Coral, donde vibra el espíritu castreño, dentro de unos años aquí no sabe nadie que ese día es fiesta en Castro.

Terminado el concierto, y después de recorrer varias calles de la ciudad, la Banda de chistularis se trasladó a la romería, tocando alegres marchas, que fueron aprovechadas por los jóvenes y algunos que ya peinan canas, pero que tienen buen humor.

Se celebró el banquete anunciado, como obsequio a los orfeonistas por el triunfo de Portugalete, reuniéndose un centenar de comensales entre orfeonistas

Después de un breve descanso, durante el cual la orquesta de la Sociedad tocó unas obras, hicieron al estrado los chistularis, ejecutando un bonito concierto, que gustó extraordinariamente a la numerosa concurrencia que llenaba el salón, entre la que se encontraban distinguidas personalidades, y también tuvimos el gusto de saludar a nuestro excelente amigo don José María Martínez Abascal, ex alcalde de nuestra ciudad, que, con su hijo Pepito, había venido a la fiesta desde Santander, donde reside actualmente.

Porque nuestra Banda municipal, aun cuando actualmente la oímos con gusto y no obstante la bonísima voluntad del maestro Altuna y demás componentes, como lo demostraron la noche de San Pedro, no es número de programa de atracción de forasteros. Además, que las fiestas de los pueblos tienen la virtud de saturar de optimismo los espíritus, agobiados por los sinsabores y disgustos que en el cotidiano vivir nos proporciona la farándula humana. Y que no sólo de pan vive el hombre.

Así se explica que el paso de la notabilísima Banda de chistularis, vistosamente uniformada, de Portugalete, por nuestras calles el día de San Pelayo, a la que seguían los jóvenes orfeonistas saltando al ritmo del tambor y coreando, a la vez, algunos motivos que ejecutaban los chistus, los curiosos aplaudieran y se oyeran vivas y hasta la consabida frase: "No hay pata para La Coral".

Ambos días se cumplió el programa oficial con "grandes dianas", gigantes y cabezudos, fiestas religiosas, reforzada la capilla con las voces canoras del Circolo Católico, conciertos del medio día, "grandes romerías", "grandes verbenas", cinematógrafo público, aunque estamos estragados de cine con las temporadas de invierno y primavera en los dos teatros, y un partido de fútbol que se celebró ayer. En cambio, no se celebró la carrera pedestre "para los niños de las escuelas", ignorando las causas que motivaron la suspensión, si bien nos las suponemos.

Y vamos a reseñar, lo más brevemente,

detalles infinitos que requiere esta clase de espectáculos para su mayor éxito. No hemos, pues, de regatearles nuestro aplauso. Bien acreedores son a él y al de todo el público por su labor desinteresada en pro del arte y de la Caridad.

LA PESCA  
Durante el día de anteayer, jueves, se pusieron a la venta en la Casa de Ventas de pescado, unas 330 arrobas de anchoa, que fueron vendidas a 11'40 pesetas la arroba.

Las cantidades entradas ayer, viernes, fueron las siguientes:  
Anchoa, 2.250 arrobas, que fueron vendidas desde 12'70 a 5'60 pesetas la arroba.  
Chicharrillo, 30 arrobas, a 2'40.

LA VERBENA DE SAN PEDRO  
Animadísima, como no podía menos de esperarse, resultó la verbena celebrada el día de San Pedro, en la vasta explanada de la Dársena.

La fiesta fué amenizada por la brillante Banda popular de música, acudiendo a balancearse a los compases de la música un gentío enorme. El bello sexo estuvo muy dignamente representado en abundancia y en calidad. Resultaría labor imposible nombrar a todas las señoras y señoritas que asistieron, como sería también imposible, para un profano, contar las estrellas.

Algo más fácil sería mencionar a las que no asistieron, porque fueron en número muy reducido.

BIENVENIDA  
En la verbena tuvimos ocasión de saludar a la distinguida y bella señorita Amparo Subirana, que, procedente de Madrid, se encuentra entre nosotros, y pasará aquí una temporada.

EL CORRESPONSAL

Doctor Viña  
Especialista en las enfermedades de los pulmones. --Durante mi estancia estival, recibo enfermos de diez a seis. ALSEDO BUSTAMANTE, 5, SEGUNDO.

ROSSIA  
COMPANIA DANESA DE SEGUROS  
Garantías: 22.877.530'10 pesetas.  
Delegación general:  
Puerta del Sol, 14, Madrid.  
SEGUROS MARITIMOS INCENDIOS  
ACCIDENTES INDIVIDUALES RESPONSABILIDAD CIVIL

CALDAS DE OVIEDO  
Aguas azoadas muy radioactivas  
REUMATISMO --CATARROS.  
GRIPE MAL CURADA  
Gran Hotel del Balneario  
Servicio esmerado.  
Cocina selecta.  
15 de junio a 30 de septiembre.

CAZADORES:  
Escopetas a toda garantía. Visitad la Armería de don Ramón Alberdi, San Francisco, 5, que tendrán las mejores fabricadas por Joaquín Fernández, de Eibar.

las y adheridos, ocupando la presidencia el dignísimo presidente, don Benito Arregui; su hermano don Luis, don Marcelino del Arco, don Primo Cerviño, don Manuel de Iraola...

El desfile se hizo lucidísimo, figurando los chibularris al frente de la alegre comitiva. Los bailes, de doce a dos, de ambos días estuvieron brillantísimos y transcurrieron en medio del orden, característicos de esta benemérita Sociedad Coral castreña...

EL CORRESPONSAL

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ Máquina americana "Omega", para la producción del Café Express...

LLANES (NOTAS ASTURIANAS)

LA FESTIVIDAD DE SAN PEDRO Con un día espléndido, de verdadero verano, se celebró el día del venerable apóstol en los inmediatos pueblos de Vidiago y Pancar. Hubo solemnísimas fiestas religiosas en los dos pueblos...

LAS FIESTAS DE LA MAGDALENA Días pasados, y en una respetable casa de esta villa, se ha celebrado una concurrida reunión de distinguidas damas y señoritas del Bando de la Magdalena.

NOTAS LOCALES Se halla enfermo de algún cuidado nuestro distinguido amigo, el teniente retirado de Carabineros, don Basilio Villanueva. Deseamos que se restablezca prontamente.

Compañía de los Caminos de Hierro DEL NORTE DE ESPAÑA

En el sorteo para amortización de acciones de la línea de Lérida a Reus y Tarragona, correspondiente al vencimiento de 1 de agosto próximo...

LINEA DE LERIDA A REUS Y TARRAGONA 890 acciones, números: 2.701 a 2.800, 8.801 a 8.907, 9.001 a 10.000...

Los poseedores de estas acciones podrán efectuar el cobro de las mismas, desde el día 1 de agosto del presente año, en los puntos siguientes: EN MADRID: en el Banco de España...

presados y por todas las Sucursales del Banco de España; y EN FRANCIA: Conforme a los anuncios que allí se publican.

Cotización local. FONDOS PUBLICOS Cédulas Banco del Crédito Local, 5 por 100, a 100/75...

ESPECTACULOS GINE POPULAR REINA VICTORIA. A las cuatro, y continua de seis y media a once: la emocionante película "El misterio del circo"...

60 PESETAS le costará un bonito traje de sport en la CASA CALVO, San Francisco, 19. Extenso surtido en ropas hechas. Especialidad en trajes de niño.

HOLLAND AMERICA LINE Grandes vapores correos holandeses PARA FRANCIA, BELGICA, HOLANDA Y ALEMANIA. PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER: El día 9 de julio el vapor LEERDAM...

MADRES ¿SABEIS LO QUE GASTAIS EN CALZADO POR CADA HIJO Y LO QUE LES DURA LAS MEDIAS SUELAS? Les duran de 8 a 20 días. Cuestan de 4 a 6 pesetas. 120 a 200 pesetas al año. EL REMEDIO lo tenéis en la Casa NON PLUS, que usa la mejor suela del mundo...

NOTAS LOCALES Se halla enfermo de algún cuidado nuestro distinguido amigo, el teniente retirado de Carabineros, don Basilio Villanueva. Deseamos que se restablezca prontamente.

NOTAS LOCALES Se halla enfermo de algún cuidado nuestro distinguido amigo, el teniente retirado de Carabineros, don Basilio Villanueva. Deseamos que se restablezca prontamente.

NOTAS LOCALES Se halla enfermo de algún cuidado nuestro distinguido amigo, el teniente retirado de Carabineros, don Basilio Villanueva. Deseamos que se restablezca prontamente.

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant. SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES. ARTICULOS DE SANEAMIENTO JOAQUIN MADRAZO. Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas.

Compañía de los Caminos de Hierro DEL NORTE DE ESPAÑA

PAGO DEL CUPON DE 1 DE AGOSTO DE 1928. El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las acciones y obligaciones que a continuación se expresan...

Table with 2 columns: CLASE DE VALORES and Valor líquido del cupón. Rows include Acciones Lérida a Reus y Tarragona, Id. id. id. no domiciliadas, Obligaciones Huesca a Francia por Canfranc.

Los pagos se efectuarán: EN MADRID, en el Banco de España y en las oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, 1.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

NO HAY LAMPARA que iguale en calidad a la renombrada marca "Philips". CONSULTANDO nuestros precios, tenemos seguridad de aumentar nuestra clientela. AUTOMOVILISTAS: Rectificación perfecta de cigüeñales. COMPRA-VENTA DE FINCAS. SOMBREROS SEÑORA. PASTILLAS "DONALD". BASCULAS y balanzas. DOS PIROMETROS. POR AUSENTARME. GRANJA AVICOLA "MILAGROS".

SE VENDE en La Serna de Iguña, próximo a la estación de Santa Cruz, un hermoso hotel amueblado. POR AUSENCIA, vendo terreno edificable. SOMBREROS. EN EL SARDINERO vendo terreno, propio para edificar. SE VENDEN buenas fincas en el pueblo de Ogarrio. EN LA MEJOR situacion de Reina Victoria, vendo piso. ESTILOGRAFICAS nacar, a 350. Ocasión. VENDO casita, con huerta, en 22.000 pesetas.

REINOSA. Se vende un chalet, rodeado de jardín. ALMONEDA. Vendo camas, colchones de lana. JARDINERITA ligera, para jaca. TIENE USTED las botas rotas porque quiere. CASA PARA VERANO, muy cerca de Solares. ZAPATOS piso goma. RADIOTELEFONIA. MAQUINA de coser "Singer". ALQUILO piso económico. VENDO dos primeros pisos. PROFESOR inglés-francés. PISO chalet independiente. ALQUILO, por temporada, casita en playa de Somo.

CASA particular desea estable; buena habitación. VENDO aparato divisor para fresar, torno mecánico. SE ALQUILA planta baja, para industria o garaje. PISO pequeño, cabida cinco camas. CASA poca familia, desea estable. EN LA MEJOR situacion de Reina Victoria, vendo piso. DESDE mediado julio fin agosto, matrimonio solicita dormitorio amueblado. SE ALQUILA piso muy bueno, económico. SE HA EXTRAVIADO en San Román de la Llanilla yegua de dos años. SE NECESITA un medio oficial barbero. SI DESEA usted representar Casas importantes.



# MAGNESIA S. PELLEGRINO



CON UNA SOLA CUCHARADA SE OBTIENEN RESULTADOS BENÉFICOS E INMEDIATOS



DEPOSITARIOS GENERALES GIMENEZ-SALINAS & CA, SAGUES, 24. BARCELONA (S.G.)

**AUTOMOVILISTAS!** Radiadores Buick, Hudson, Essex, Ford, etcétera. Cambio para y reparo por procedimientos modernos en pocas horas y más barato que lo pagado hasta ahora. — Aléas, capots silenciosos y demás obra de chapa. Soldadura autógena. **TALLERES WUNSCH, ALAMEDA PRIMERA, 1.**

**AUTOMOVILES DE OCASION**

- Buick, tipo Packard, 4 plazas, turismo.
  - Studebaker moderno, 5
  - Talbot, 5
  - Buick Abadal, 7
  - Rochet-Schneider, 6
  - Chevrolet Turismo, 5
  - Amilcar Sport, 3
  - Turismo, 2
  - Fiat 501.
  - Citroen Cabriolet, 5 HP.
  - OMNIBUS 18 asientos, 14 HP., nuevo, sin matricular.
  - AUTO-CAR 20 asientos, como nuevo.
- Teléfono 2639. - **GARAJE CENTRAL** - General Espartaco, 5. - Santander.

**CAPSULAS DE QUININA PELLETIER**

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las **Fiebras**, las **Jaquacas**, las **Neuralgias**, la **Influenza**, los **Resfrudos** y la **Grippe**.



Para comer bien y barato en **LA NUEVA SUIZA** PLAZA DE LA LIBERTAD. Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

**SOLAMENTE "LA BATALLA"**

**ATARAZANAS, 4 y 6**

**VENDE**

- Catzenillos . . . . . desde 3 reales.
- Pantalones de drill . . . . . -- 2 pesetas.
- Manteles grandes . . . . . -- 14 reales.
- Camisas percal frances, americanas drill, trajes niño y pantalones pana . . . . . desde 5 pesetas.
- Colchas sobrecameras . . . . . -- 6 --
- Pantalones lana, verano, novedad . . . . . -- 10 --
- Cortes de traje estambre . . . . . -- 13 a 100 pesetas.
- Mantelerías seis cubiertos . . . . . desde 15 --
- Americanas verano novedad . . . . . -- 20 --
- Trajes lanilla fantasia . . . . . -- 30 --
- Trincheras tres telas extra . . . . . -- 30 --
- Sábanas y toallas casi regaladas.
- Guardapolvos y buzos baratísimos.
- Otros muchos articulos a precios increíbles.

Le ruego una visita para que se convenza de que mis géneros valen un 50 por 100 más del precio marcado.

No se confunda, ni se deje sorprender.

**ALMACENES "LA BATALLA"**  
Manuel J. Gutiérrez  
**ATARAZANAS, 4 y 6**



**¡Qué digestiones!**

Tomando el **ESTÓMAGO ARTIFICIAL** o polvos del Dr. Kuntz  
Se digieren... ¡hesta las piedras!  
Alivia y cura las enfermedades del estómago  
Farmacias, Droguerías y Centros Específicos  
Agentes: J. URIACH Y C.ª, S. A.  
Bruch, 9 - Barcelona

Extra Livianos

**Warner's**

Frescos Ligeros  
Sólidos

Proporcionan la nueva silueta Esbelta y Juvenil  
Sujetan perfectamente  
Ideales para Verano

VENTA EXCLUSIVA  
**"EL GALLO DE ORO"**  
Atarazanas, Pi y Margall y Juan de Herrera  
SANTANDER

**LIQUIDO**  
DESDE 1.º DE JULIO

Todas las existencias de Géneros de punto, Telas blancas y de color.

**ALMACENES EL RECLAMO** COMPANIA, 11  
SANTANDER

**JEAN PARIS**  
LEGITIMO GASTON D'ARGY

**JEAN**

SIEMPRE EL MEJOR  
VERDADERO PURO HILO

Librito doblado de 125 hojas, 95 céntimos.  
— estuche de 75 — 15  
Blok 500 hojas, escudo oro, una peseta.

La gasolina, a 39 céntimos el litro le resultará a usted equipando su coche con el maravilloso NEW "VIX" AUTO GAS ECONOMIZADOR, el único aparato que puede aplicarse a todas las marcas de automóviles con éxito garantizado y que, además de la economía mínima del 25 al 30 por 100 de gasolina, evita la formación de carbonos, haciendo que el coche marche más suave y aumente la velocidad. Se solicitan Agentes y Distribuidores conocedores del ramo de automóviles, los que podrán obtener grandes beneficios con la venta del NEW "VIX" AUTO GAS ECONOMIZADOR.  
Concesionarios para España: AUTO ESPECIALIDADES - MORGAT (Barcelona). — Distribuidor exclusivo: JOSE RUIZ GONZALEZ, Trafalgar, 13. - BARCELONA

**José de la Lastra**  
Inferno de cantería, marmolería, talla y escultura. Trabajos de todas clases para cementerios.  
Perinas, número 11, Santander.

**EL DILUVIO**  
Café, leche y la Plaza Mayor.  
Café blanco legítimo de la Habana.  
Manzanilla de M. Argüeso, etc.

**ESPERANZA GOMEZ**  
Profesora en partos. Hospitaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.º  
SANTANDER

**Adella Pila**  
Profesora en partos y masajista.  
Consulta de 3 a 4.  
Concordia, 7 triplicado. - Tel. 2264